

EL SEÑOR

Don Vicente Ramón Perera

Falleció el 28 de Febrero, en Melilla
A LOS 60 AÑOS DE EDAD
R. I. P.

Sus desconsolados viuda doña María Ortega, hijos Vicente, Conchita, Francisca, Pepita, Juan y Antonio y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruega que le tengan presente en sus oraciones.

De nuestra colaboración
GLOSARIO

Pestalozzi :: Brandes

Pestalozzi, Pestalozzi, cuántos crímenes se cometen en tu nombre! O en el de la Pedagogía, que es el tuyo. Esta ciencia que, probablemente, no existe.

Gentile y los suyos han dicho: «No es la Pedagogía, que la Historia de la Pedagogía.» Yo he sostenido: «La Pedagogía o estudio del aprendizaje se reduce a la Heurística o estudio de la invención.» Es decir, que, con haber sido Pestalozzi tan admirablemente generoso, en realidad, dentro de lo que hizo, toda la fiesta fue para él. ¿Qué se hicieron los discípulos de Pestalozzi? ¿Qué sabemos del destino de cada uno? ¿Qué ventajas tuvieron en la vida, de que careciesen los demás? No nos cuidamos de averiguarlo. Y, en realidad, si la Pedagogía fuese una ciencia, esto, el destino de los discípulos de Pestalozzi sería lo primero que se hubiera tenido que averiguar, para saber si la obra de Pestalozzi valía algo. Porque, de la vacua anti-mística de Pasteur, por ejemplo, bien hubiéramos dicho que no valía nada, si se hubiese advertido que, a vuelta de año y medio de la operación, todos los vacunados morían hidrófobos.

De los discípulos de Pestalozzi, que han muerto todos; no sabemos si han muerto hidrófobos. Porque no queremos saber nada. Nos basta con saber que Pestalozzi es inmortel... Lo dicho: toda la fiesta para él. Como en el caso del arte, no como en el caso de la ciencia en la estirpe de Miguel Ángel, no como en la estirpe de Pasteur.

Celebramos hoy el Centenario de Pestalozzi. Honramos su genio en la creación, sin preocuparnos del bien que lograse en las cosas creadas. No hay ciencia pedagógica, no. El verdadero pedagogo es un creador, es un poeta.

(O, si no, un autómatas, una máquina.)

Lo esencial y auténtico, henchido de espíritu de universalidad. Siempre acudirán a él como a un ideal abierto mercado, sombras del Norte y formas de Italia. Esta altísima sombra, que ahora cruza toda la extensión de la plaza del Norte viene. El amigo que tengo al lado me da con el codo: —Mírame dice—: Georges Brandes...

Sus ochenta años no le impiden largas zancadas. Lleva un chambrero negro y un «dodes», como los que llevaban mis maestros de Heidelberg. Y una levita, como las que mis maestros de Heidelberg no llevaban ya. Y unos puños de camisa, completamente redondos.

Viene del Norte y del siglo XIX. Va a Europa y a la inmortalidad.

No, a Europa no va. No tiene por qué ir, puesto que de Europa y de la fe de Europa no se ha movido nunca. Ni cuando los días de prueba de la Guerra Grande, cuando tantos desertaron, y de los mejores. Por esto, aquí, en esta Odeonplatz de Munich, Brandes está en su casa. Y si la «dogia» fuese la «Loggia delle Lancie» florentina, de verdad, también estaría en su casa. Y en Francia y, de Francia, en París. Y lo mismo en España adonde yo puedo invitarle esta tarde, a que vaya.

1927. Ha muerto Brandes. Todos los periódicos de Europa le saludan como gran europeo. Para todos nosotros seguirá siendo de la casa.

Donde tal vez está menos en su casa, ahora que allí ha ido, es arriba, en los cielos, este laico, es de descreído, endiablado...

No importa. No la imagino mal voyando a través del grande azul, la figura prócer, ochocentista, con su dodes, su chambrero, su levita, sus puños redondos.

EUGENIO D'ORS.
(Prohibición reservada.)

Papel impreso

Se vende una partida de papel de periódico, impreso.
Razón, en esta Administración.

"UREOXIL"

Contra REUMA, GOTA, ARTRITISMO

La modestia de un sabio

En Norteamérica se apropiaron un aparato descubierto por el doctor Tapia

El «Diario de la Marina», de la Habana, ha publicado unas interesantes declaraciones del afamado laringólogo cubano doctor Fernández Soto, en las que se descubre un rasgo de imponderable modestia del doctor don Antonio García Tapia, ilustre profesor español, especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos.

«Entiéndase — ha dicho el doctor Fernández Soto — que desde que Tapia hizo sus primeras extirpaciones de laringe — hace ya dieciocho años — sus operaciones usaban para hablar un aparato fonatorio — que, al principio, fue el alemán Gluck —, puesto por Tapia a sus primeros operados. Pero, como este aparato era complicado y caro, pronto fué modificado en España, hasta llegar al aparato que es allí popular. El principio sostenido por el gran operador español doctor Tapia era que todo individuo privado de la laringe debía hablar con un aparato fonatorio, y en la clínica Villa-Luz, tan pronto la herida cicatrizaba, se le ponía el

aparato y se le daban las primeras lecciones de fonación y todos hablaban con voz inteligible.

En cambio — agrega con el fervor de su franca admiración el doctor Fernández Soto —, los operadores americanos sostenían que los operados tenían que acostumbrarse a hablar sin ningún aparato, cosa que escasamente lograbán un 5 por 100, con voz muy débil y sostenida por poco tiempo. Y tan arraigada era esta idea, que al regresar yo de Madrid el año 1922 llevé como regalo a mi amigo el doctor Mackenty, de Nueva York, un aparato de los usados por el doctor Tapia, y el célebre laringólogo norteamericano lo miró como una curiosidad, sin valor práctico.

Un año después puse yo en la Habana el aparato español a un operado del propio doctor Mackenty, y al regresar al enfermo a Nueva York, el doctor Mackenty se quedó maravillado de cómo hablaba el enfermo, y comprendiendo ya las evidentes ventajas del aparato español — al que Tapia nunca se preocupó de bautizar con su nombre — entregó el modelo a la Compañía Western Electric, y un año después ésta lanzaba el aparato americano, que, aparte ciertos detalles, conserva todas las características del aparato español, y al mismo tiempo la Prensa americana anunciaba que se había descubierto un aparato con el cual podrían hablar los que no tuviesen laringe...

En Casa Balanzá

¡A TODAS HORAS!

CERVEZA DAMM (dorada).
CERVEZA MORITZ (ámbar).
MORITZ NEGRA (sin aumento de precio).

GLOSAS DEL DIA Sobre una postal

«La Gaceta Literaria», que merece nuestra simpatía activa y cordial, ha abierto en sus columnas un buzón para postales. Buena idea. En rigor, las postales ibéricas de la G. L. reflejan los paisajes espirituales de la Península con la misma condicional veracidad que las fotografías retocadas de los «álbumes para turistas». Pero unas y otras despiertan curiosidad, y por ende cumplen su cometido.

En el último número del interesante colega, figura una postal valenciana. Para postal es un poco larga, y alcanza proporciones de vista panorámica. Pero no carece de interés. Descubre el gran drama de Valencia. ¿Ignoráis el gran drama de Valencia? «O infortunados nimum sua, etcétera» El gran drama de Valencia es su bilingüidad. Lo afirma el señor E. F., autor de la postal; y cuando él lo dice...

Consecuencia de esta bilingüidad es el castellano que chapurrean los valencianos. Y que se atreven a escribir en desdoro de la lengua oficial. «Un castellano impuro y antigramatical, incapaz para ninguna labor seria», afirma el postalero. Y él tendrá, sin duda alguna, motivos muy serios y personales para afirmarlo. Acaso ese defecto local y capital a la vez le haya hecho a él incapaz para ninguna labor seria. ¿Quién sabe? Ciertamente que, según reza el aforismo popular, los malos obreros suelen quejarse de sus herramientas.

Hay que convenir, por lo tanto, que ningún valenciano ha hecho jamás con la pluma labor seria alguna. Quizá sea mucho aseverar; pero el señor de la postal sabe lo que dice. (No lo que «se» dice, ¡oh, cajista hermano! No me hagas cometer ese valencianismo horrendo). En prueba de su aserto, es decir, de que el castellano de los valencianos hácenos incapaces para ninguna labor seria, E. F. cita una errata mayúscula, deslizada por un valenciano insigne en una versión de Pirandello. Lo malo está en que, para sacar a relucir la torpeza ajena, nuestro agudo crítico acumula las propias torpezas. La paja y la viga, cuento viejo. Así, pone la frasecita que llama genial «en boca de uno de los seis personajes». No se cansé el lector de la célebre comedia; no la encontrará. En primer lugar, porque ninguno de los seis personajes pide luz. Quien lo hace es el Director de la Compañía. Luego, porque éste sabe conjugar un verbo en modo imperativo, y no se le ocurre decir: «Trac luz», ni siquiera en el deforme e impuro castellano de su traductor valenciano. Y lo hace con mejores modales. El texto incriminado dice: «Haga el favor de bajar una luz. La magna errata se reduce al uso impropio de un pronombre reflexivo, uso impropio desde luego si bien en toda España. Así lo habrá entendido ya en esta pobre Valencia, sino consagrado por extensa costumbre, mado el traductor cuando ha suprimido la partícula reflexiva en una edición posterior.

No se puede exigir al censor postalero que lea a Pirandello en el original — cosa de la que es notoriamente incapaz —, pero conviene recordarle que las citas de memoria suelen ser peligrosas. Y el verbo familiar meter la pata, tiene traducción directa del valenciano al castellano.

En cuanto a la labor seria que pueda acometer un desdichado bilingüe, nos convencería tal vez E. F. si ignorásemos la obra pulcrísima de compañeros en desventura como Alomar, Carné, «Gaziel». La prosa del alicantino Miró, como la del irlandés Synge, está intencionadamente esmalada de giros locales, sin perder tinte de su belleza y acrecentando con ello su poder de sugestión. El poeta Burns — entre otros — escribía en bilingüe y ha dejado algo más que postales.

Pero, si hemos de creer a nuestro gran censor, siendo tan paralizante el uso simultáneo de dos lenguas, ¿cuál será el sino trágico de los políglotas? Goethe decía que al adquirir un nuevo idioma se adquiere un alma nueva. El postalero de la «Gaceta Literaria», contrigiendo a Goethe, nos descubre que en cambio se vicia la sintaxis.

Me permito señalarle un peligro más grave todavía, que se llama el palcissimo o rufafitis crónica.

ARCADIO.

CRÓNICA DE MADRID A LA MEMORIA DE DICENTA ::: MARIA Y FERNANDO :::

Ayer he saludado a Medrano, al anciano comediante de la compañía de María Guerrero. Ochenta y tantos años, con aire de pollería y flor en el ojal. Buena, simpática, ocurren persona. En sus mocedades no era más que un «clubman». Y Mendoza le contrató sencillamente como lo que era, con la misma tranquilidad de conciencia con que un día le dijo María Guerrero a su hermana Anita que se destacara de su hogar reposado y formase parte de la compañía, porque tenía la excelente y maravillosa cualidad de no haber nacido para cómica, el mejor de los antecedentes para llegar a imponerse y a triunfar en el teatro.

Pregunté a Medrano por María y Fernando y me dijo que sabía poco; pero estaba alarmado. ¡Conaban unas cosas tan tristes de ellos los periódicos!

— Siempre se exagera — hubo de aseverar —. Y, viendo, momentos después, alejarse a Medrano, hice de la modesta aureola de ese hombre singular, un tejido de necesarios y consoladores recuerdos.

Medrano se sienta a todas las grandes mesas y es grato en ellas; cuenta con cien alojamientos, cuyos dueños habrían de agradecerle la aceptación. Pero, Medrano, lo mismo cuando interpretaba sus característicos e interesantes papeles en la compañía, que cuando, por enfermedad y vejez, tuvo que retirarse de la escena, ha vivido siempre del sueldo de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, honroso retiro que le permitió pasear sus años hidalgos por nuestro Madrid ameno y sentimental.

Con Carsi, otro actor, creo que de más edad que Medrano, todavía ocurre lo mismo. Es emocionante, durante la estancia de los ilustres artistas en Madrid, ver a los dos viejecitos, de «smoking», sordos, adacosos, alternar con los autores, con los cómicos, con los aristócratas que frecuentan el histórico y prócer saloncillo.

El hermano de Fernando Díaz de Mendoza, aquel inteligente y malogrado Mariano, creador genial del «Rubio», de «La Malquerida», no podía ir últimamente a América, porque estaba el pobre casi montado al aire;

pero los hermanos mantenían, con cariño imborrable, su harto prolongada convalencia.

Ningún actor de la compañía Guerrero-Mendoza se ha visto obligado a descubrir apuros y miserias. Los buenos patrones, los enjugaban todos con una generosidad que más parecía súplica que sacrificio.

Josefina Tapia lloró al despedirse de ellos, y desengañada de su nuevo rumbo, volvió los ojos hacia aquellos artistas y ellos la escribieron, desde América, que esperaban su llegada con los brazos abiertos. Ya se ha marchado la joven actriz, y al partir, hubiérase dicho que llevaba cascabeles en el alma.

Digo esto porque, hace tiempo, se viene hablando de cierta situación angustiosa, con referencia a María y a Fernando, y no parece sino que se encuentran en mitad de un desierto, sin amparo de nadie, cuando con tal entusiasmo se arrojan alfombras y flores a su paso por las regiones americanas.

Es muy fácil reflejar un infundio, divulgar una calumnia. Ahí está el teatro Español, esperanzados. Y no se dude de su regreso santuosos, de su reintegración solemne a los escenarios españoles. María y Fernando, desaparecieron de la vida teatral antes de ser en ella, como alguien ha intentado, en vano, dar a entender, unos nobilísimos y distinguidos menesterosos.

No. Todavía les quedan bondad, galanura, dinero, arte y elegancia, para colmar de atenciones y de obsequios a sus mismos enemigos.

*

Pues sí; aunque no quiere creerse, hay por acá enemigos crueles y miserables detractores de la memoria de Joaquín Dicenta. Ha bastado la idea del homenaje al gran escritor para que salieran de sus cuebles y echaran a la misma unos cuantos zarzapos.

Sin duda alguna, tuvo Dicenta, en vida, muchos menos adversarios que los que tiene ahora, o cada vez que suena su nombre, con efusivos de resurrección. No hay «dicentistas», porque Dicenta es un valor inmovible que no necesita partidas ni recordatorios tendenciosos; pero sí levitones que rugen al solo contacto de una

evocación liberal, que oyen hablar del autor de «Juan José» y se santiguan, que desearían tenerle vivo, pero entre las rejas de cualquier cárcel imaginada por ellos.

He aquí una nueva prueba de la histórica psicología de esos desgraciados capuchetas, siempre en contradicción con la del resto de los españoles. Yo no recuerdo que en un solo periódico liberal se haya maldecido a ningún prestigio de otro tiempo, por opuesto que fuese a los ideales mantenidos por dicho periódico. Al contrario: de Noedal, por ejemplo, de Menéndez Pelayo, del padre Coloma, de Celerino González, de Cánovas del Castillo, de cuantas figuras ortodoxas y cerradas, en materia de política y de religión, brillaron para gloria del arte y de las letras de España, hemos dicho los que no comulgamos con ellos, cuanto su honor de españoles y sus méritos de intelectuales merecían. Nunca fructificó en nosotros el rencor para los enemigos nuestros. En cambio, ¡con qué saña, con qué vergonzoso cinismo se ataca, desde el otro campo, a lo que queda, que es mucho, de la grandeza liberal del siglo XIX! Antes fué Pi; luego Costa, más tarde Galdós; luego es Dicenta, sobre cuyo recuerdo se amontonan las injurias y las calumnias más inesperadas. ¿Un homenaje? Ha de doler, ha de despertar entusiasmos desmayados. No conviene. ¡Duro con él!

Si León Daudet fuera español, tendría un nuevo motivo para su reaccionaria actividad. Pero, sin duda hallaría una mentira más lógica y sincera, si cabe la sinceridad en la mentira, que las que inventan nuestros pobres cuervos políticos, periodísticos y literarios.

Si molestó el solo hecho de que un centenar de federales acudieran, a pri-

meras horas de la mañana, a inaugurar la lápida que daba el nombre del ilustre político a un trozo de la Granvia, ¿cómo no ha de molestar la solemnidad de un homenaje en el que vibren todas las galas de la voluntad democrática y todas las nobles agudezas del pensamiento?

Por otra parte, no deben estar tampoco satisfechos los amigos de Dicenta del fervor y presteza de sus admiradores. La verdad, hay que decirlo, aunque salten astillas de algún mueble familiar.

Sabemos del homenaje por «El Liberal», que era el periódico de Dicenta. Todos los días, dedica un artículo, un suelto o un anuncio efusivo. Pero, en los demás periódicos, nada. Castroviejo ha escrito una preciosa crónica sobre Dicenta, y paren ustedes de contar. De modo que a los picotazos de los cuervos, no se contesta más que con el silencio. Aquellas excepciones, son corrientes, obligadas; La colaboración liberal no ha llegado, todavía, al alma del pueblo.

Ya sé que la primera obligación del ciudadano español, en estos tiempos, es tener paciencia. Pero la del buen periodista, es prevenir, aconsejar, lamentarse con oportunidad. La memoria de Joaquín Dicenta requiere, al calor del homenaje proyectado, un pronunciamiento nacional. Y los primeros que deben contribuir a él han de ser los periodistas, libres de preocupaciones burguesas, los compañeros periodistas que no coronaron al maestro, para dejar que algún artoje, ahora, a la calle, los laureles de la corona.

Escribo, porque observo. Me quejo, porque tengo razón. Me expreso con alguna violencia, para que no tengan que expresarse así los demás. Y si en vez de escribir, hablase, gritaría...

ARTURO MORI.

ECOS

La pista Madrid Valencia

Se ha reunido el Comité propulsor de la pista Valencia-Madrid. Fueron aprobados los Estatutos, reformados en parte, y se pasó a tratar de la cuestión financiera.

El Comité tiene ofertas de entidades inglesas y norteamericanas, con aportación de capital más que suficiente para la construcción total; pero como la mayoría del Consejo se inclina a que el dinero fuera español, habrá que hacer un balance de las disponibilidades de ofrecimiento nacional.

Se dió cuenta en la reunión del resultado de la entrevista, que fué en extremo satisfactoria, de parte del Consejo, con una poderosa entidad financiera, cuya central está en Madrid.

Se dió cuenta a la junta de las ofertas, entre otras muchas, de un título mobiliario que posee grandes terrenos en la provincia de Cuenca y que ha ofrecido al Comité constructor de la pista una franja de terreno de 45 kilómetros de extensión.

No pueden ser, pues, más halagüeños los resultados que se van obteniendo de mejora tan importante para nuestros intereses.

Así es que conviene que el entusiasmo que ha despertado su realización, se traduzca en algo práctico y eficaz, en algo que no sea sólo literatura, palabrería y buenos propósitos, porque ya sabemos todos que de éstos está empedrado el infierno...

tenido a bien autorizar la participación empleando mezcla de harinas de trigo y arroz en la proporción de un 10 por 100, como límite para ésta, debiendo la Junta vigilar las operaciones de la elaboración y venta que se verificará, avisando al público y señalando el precio, que se fijará teniendo en cuenta el precio que en el mercado rija para las harinas respectivas.»

...

Habiendo trigo abundante, como lo hay, debe interpretarse esta autorización como un propósito de auxiliar a los comerciantes arroceros, quienes en verdad no llevan buena temporada. No lo censuramos, pues todos los intereses son sagrados; pero un comentario que leemos en un periódico castellano acerca de este asunto, nos deja algo perplejos...

En efecto, «El Norte de Castilla», de Valladolid, publica una información del Mercado de Valencia (notas de la Lonja), y al hablar de la cotización de arroces, dice:

«Parece ser, por un momento, que la autorización para mezclar al trigo un 10 por 100 de harina de arroz para elaborar el pan, causaría cierta impresión optimista en el mercado arrocero; pero no ha sido así, y nuestro gozo en un pozo.»

De todos modos y sin perjuicio de encarecer la mayor probidad en la mezcla de harinas de trigo y arroz, creemos que el hornero que elabore pan sólo con una clase de harina, se «hinchará» de vender.

Aceras móviles

Como es continuo el movimiento de abrir zanjas destruyendo el arroyo y las aceras, resulta que la recomposición es muy lenta y en muchos casos muy deficiente.

Quedan adoquines sueltos con frecuencia en las aceras, losas y ladrillos sueltos también. Cuando llueve, estos ladrillos recogen el agua y se la guardan debajo, engañando a los pacíficos transeúntes de una manera desagradable. Pisar los ladrillos móviles y recibir en los pantalones y algunas veces en los ojos, una rociada de barro líquido, es todo uno. Son muchas las aceras que guardan estas desagradables sorpresas a los habitantes de Valencia.

Lo decimos ahora, precisamente ahora que no llueve, para ver si se puede conseguir que el pavimento de las aceras, ya que lo del arroyo nos parece imposible, suprima toda clase de movimiento y con ello las sorpresas de los sufridores de barro.

El pan con mezcla de trigo y arroz

La «Gaceta» ha publicado una real orden, autorizando en Valencia la elaboración de pan con mezcla de harina de trigo y arroz.

Dice así:

«Visto el informe de la Junta provincial de Abastos, relativo al ensayo de la panificación con mezcla de harinas de trigo y arroz, en una proporción del 10 por 100 para esta última y teniendo en cuenta la situación del mercado arrocero y el resultado de los ensayos verificados, su majestad (que Dios guarde), a propuesta de la Junta de Abastos, ha

Teatro Principal

GRAN COMPAÑIA DE OPERA ITALIANA
REVENGA — FABRÁ — ROSICH

Tres únicas funciones noche, en los días del 10 al 14 Marzo



Queda abierto el abono para estas tres funciones, en la contaduría de este teatro, los días 6, 7 y 8 del corriente

PRECIOS:

	A diario	Por abono
Palcos:	80'00	40'00
Butaca:	40'00	7'00

Debut, día 10 noche, con «RIGOLETTO» por Fabra y Rosich.

OLYMPIA

HOY DOMINGO
Sesión 3.30:
CURIOSIDADES UNIVERSAL
Los dos huérfanos de Hollywood
6 partes
SÁLVESE QUIEN PUEDA
2 partes
Se leen numerada 6 tardes:
V-LOR S-VAJE
Drama de 10 partes por Tom Taylor
5 partes
Los dos huérfanos de Hollywood
6 partes
SÁLVESE QUIEN PUEDA
Sesión 9.15 noches:
CURIOSIDADES UNIVERSAL
VALOR SALVAJE
LA LOCURA DEL DÍA
Los dos huérfanos de Hollywood
SÁLVESE QUIEN PUEDA

Mañana lunes
EXTRAORDINARIO ESTRENO



Semana 'METRO GOLDWYN'
EL GAVILAN DE LOS MARES
Dos jornadas, COMPLETA
Por MILTON SILLS, ENNID BENNET, VALLACE BECRY, LLOYD HUGHES y seis personas más
Romance lleno de aventuras y de un verismo y emoción, jamás igualados en película alguna
COMPLETARÁN EL PROGRAMA:
AGUAS PROHIBIDAS
Por PRISCILLA DEAN
CURIOSIDADES UNIVERSAL
UNA COMICA EN 2 PARTES

RADIO

En Madenburgo, la bella capital alemana, centro de toda manifestación artística, se celebrará en Mayo próximo hasta el mes está en consonancia con la idea—una original Exposición.
A modo de prólogo de ella, figurará cuanto de adelante se llevó a la escena ajamana, tanto en el aspecto ornamental, como escultórico, etcétera; seguirá una sala dedicada al cine, figurando desde el primitivo aparato proyector hasta el más moderno; continúa una estación emisora de radio, vista en su aspecto para transmitir funciones de teatro; por vez primera se unirán tres aparatos: el receptor, televisión y el modernísimo Phonofilm; es decir, podrá oírse una función teatral, verla interpretar y guardarla en cinta cinematográfica; la compañía contratada para representar 'Los bandidos', de Schiller, será la que acudida Ana Pawlova.

nuestro modesto entender, en conjunto es la mejor.
Rogamos a nuestros amables comunicantes tengan un poco de paciencia si las contestaciones se retardan unos días.
En el breve tiempo que EL PUEBLO publica esta sección se han resuelto más de doscientas consultas de carácter técnico, aparte otra infinidad respecto a coste de una estación, mejoras a introducir, etc.
Que nos satisfice esta confianza depositada en nuestro consejo técnico nos agrada sobremanera y de nuevo invitamos a quienes lo deseen se dirijan a nosotros, seguros de que EL PUEBLO, fiel a sus doctrinas, sin interés de ninguna especie resolverá cuanto se consulte.
En la América latina, se ha decretado la libre introducción de aparatos y elementos de construcción de los mismos.
Claro, como que a veces los hijos tienen una visión más exacta de la realidad, sobre todo si respiran aires libres.
¿A quién puede ocurrírsele que un elemento de alta cultura que está revolucionando todas las ciencias y llenando de felicidad millones de hogares en que antes imperaba el aburrimiento, es un artículo de lujo?
Programas para hoy:
Unión Radio Barcelona, 11.15 mañana, concierto de la banda; Viena, 18.30, 'La Traviata'.
Las demás, música de baile.
EQUIS.
Correspondencia:
S. Gutiérrez. — Ubeda. — Esperaré los detalles, pero conviene remitirlos más antecedentes.—E.

biendo asistido a este acto el redactor de 'Las Provincias', don José Jordán, a instancias de los asistentes pronunció un breve discurso invitando a la unión y al trabajo a los músicos, poniendo un bellissimo ejemplo que apoyó sus palabras, no qui extendiese más y terminó diciendo: 'Un querido compañero, que os conoce y que era el encargado de hablar, va a dirigiros la palabra.' Don Fernando Gil Ferraut, corresponsal de EL PUEBLO, en Játiva, pronunció un vibrante discurso en términos de gran entusiasmo y emoción. Recordó que a Fuente la Higuera le unen vínculos de cariño que no se pueden romper, y en un momento de gran sentimentalismo dijo que en el Cementerio de esta villa hay un cuerpo, para él muy querido... Hizo un canto a la villa tranquila y buena que vive de su trabajo honrado; habló de la influencia que el noble arte de la Música ejerce en los hombres e hizo un vibrante llamamiento a los vecinos para que por todos los medios a su alcance apoyasen a esta banda que ahora hacia brillante acto de presencia. Una gran salva de aplausos premió la labor de los oradores. De su presentación se encargó el jefe de la estación telegráfica, el vicepresidente de la sociedad, don Juan del Campo, quien lo hizo en términos eficientes y sencillos.
Acto seguido y a los acordes de la Marcha Real, la bella y simpática señorita María González Calabuig, izó la bandera entre las aclamaciones y aplausos de la muchedumbre que invadía la calle. Después, la banda dió un nuevo concierto en el que se interpretaron selectas composiciones. Al acto, que fué amabilísimo, asistieron todas las autoridades con su acaudalado don Juan Romero.

que pasaba en dirección contraria, estuvo a pique de destrozarse al chiquillo, cosa que no sucedió por la pericia y sangre fría demostrada por el conductor del auto, que velozmente desvió el coche, sin que tuviéramos que lamentar una tragedia, por una rarísima casualidad.

Estos hechos que se suceden con una frecuencia lamentable, además del peligro que suponen revelan un grado de incultura incompatible con una capital de la importancia de la nuestra. Que pase eso en los villorrios donde apenas es conocida la circulación motorista, tiene su explicación; pero que eso ocurra en Valencia, sin que los encargados de evitarlo pongan de su parte el interés debido, es digno de la más viva censura.

No estaría de más que la guardia municipal tomase con cariño la represión de estos espectáculos y multando a los padres del niño que fuera sorprendido en tal 'deporte', bien pronto se acabaría con esa práctica salvaje.

El pianista valenciano García Badenes en París

Los buenos aficionados a la música, los que se preocupan profundamente del movimiento musical, celebran siempre los éxitos de los valencianos, que gracias a su constante laborar y a sus excepcionales condiciones siguen su carrera ascensional, y están muy próximos a los grandes éxitos.

Nos referimos a García Badenes, al concertista de piano que en París ha logrado destacarse, con fuertes trazos, con caracteres vigorosos, llamando la atención de la gran crítica de los rotativos parisinos.

De los últimos conciertos dados por García Badenes, dicen lo siguiente:

En 'Le Gaulois', Pierre Laroui dice: 'En cuanto al señor García Badenes, conviene aajar la distinción de su juego, la facilidad joven y elegante de su tacto, la delicadeza de su gusto.'

'Comedias', dice: 'Un juego distinguido, elegante, una interpretación musical, cierta preocupación de color, si bien tiene cierta simpatía por el pedal fuerte, tales son las características del talento del pianista señor Badenes. Nos dió, entre otras cosas, una de las más bellas interpretaciones de la 'Segunda arabesca', de Debussy, y ha traducido con sumo cuidado de exactitud los pintorescos 'Carilijones en la bahía', de Luis Guillemin.' Esta apreciación es de Juan Messenger.

St. Goustan, en 'Le Figaro' dice: 'El señor García Badenes, pianista de una técnica muy sólida, tenía a su cargo la otra parte de este concierto. Nos sedujo con hábiles juegos de sonoridad en composiciones de Bavel, Guillemin, Albéniz, etcétera, que ha interpretado brillantemente.'

En 'Paris Soir' se añade: 'El señor Badenes, que ha de celebrar el oficio sagrado los días 12 y 18, posee un juego muy matizado, muy lleno de color y de una sensibilidad muy agradable.'

Así se juzga en París al valenciano García Badenes, y nosotros celebramos sus éxitos.

Concierto en los Viveros

La Banda Municipal dará hoy, a las once y media de la mañana, un concierto en los Viveros, interpretando el siguiente programa:

Primera parte.—De Andalucía a Aragón, pasodoble, Texidor. El sombrero de tres picos: a) danza de los vecinos; b) danza de la molinera. (farruca). Falla. Czardas número 12 Michiels.

Segunda parte.—Peer Gynt, primera suite: I) La mañana; II) La muerte de Ase; III) La danza de Anitra; IV) En la caverna del rey de las montañas.

Tercera parte.—El caserío, preludio del acto segundo (primera vez), Guridi. La verben de la Pajoma, fantasía, Bretón. El huésped del Semijano, lagarteranas (primera vez), Guerrero.

Dr. Muñoz Carbonero
MEDICINA :: RAYOS X
CALLE DE LA PAZ, NUM. 35

Deportes

FUTBOL

El campeonato nacional Los partidos de hoy

Corresponde hoy jugarse la segunda jornada de los octavos de final del campeonato de España de fútbol.

He aquí los clubs que entran en la liza:

Primer grupo:
Barcelona-Murcia.
Cartagena-Europa.
Segundo grupo:
Madrid-Extremeno.
Patria-Athletic, de Madrid.

Tercer grupo:
R. Sociedad-Iberia.
R. Zaragoza-R. Unión de Irún.
Cuarto grupo:
Racing, de Santander-Sporting, de Gijón.

Deportivo de Coruña-R. U. de Valladolid.

Fortuna, de Gijón-Gimnástica.
España, de Valladolid-Celta, de Vigo.

CAMPO DE MESTALLA

Hoy, Valencia-Levante
El Valencia y el Levante volverán a medir sus fuerzas en la cancha de Mestalla.

El club campeón alineará a Pedret, Reyes y Garrobé; Roca, Molina y Estevan; Costa, Rey, Montes, Urrutia y Sánchez, y tendrá dispuesto el cuadro de suplentes: Cano, Cruz, Pérez, Amorós, Curbelo y Cordejjat.

El despacho de localidades y entradas se efectuará hoy, de once a una, en las taquillas del bar Sol, y por la tarde en las del campo.

Aviso

Se pone en conocimiento de los señores socios que los pases del corriente mes se hallan a la disposición de los mismos hoy, de once a una en las oficinas del club y por la tarde en las taquillas del campo, los cuales son indispensables para presenciar el partido de hoy.

CAMPO DE VALLEJO

Los partidos de mañana

Para hoy domingo ha organizado el club decano un festival futbolístico interesantísimo.

Por la mañana, a las 10.30, tendrá lugar un partido amistoso, a beneficio del jugador Aratelles, entre el cuarto equipo de esta sociedad, cuadro a que pertenece el beneficiado, y el reserva del C. D. Ruzafa, siendo la entrada por donativo.

Y por la tarde, a las 3.45, el primer equipo del C. D. Ruzafa contendrá con el reserva del club decano.

La entrada será económica: Palcos 3 pesetas y entrada única 0,75.

CAMPO VICTORIA EUGENIA

Hoy domingo se celebrará en este campo un partido de fútbol —campeonato grupo B— entre el C. D. Torrente y el U. S. El Pueblo, que ajineará el mismo once que

tan brillantemente batió el pasado domingo al C. D. Xátiva.

El encuentro será arbitrado por el colegiado señor Bosch.

El mismo día, a las 8.30 de la mañana, contendrá el Infante de El Pueblo contra el del Amazonas, y a las 10.30, el reserva del propietario contra el primero del Artístico F. C.

CAMPO DE ALGIROS

Esta tarde, a las tres y media, se celebrará en este campo un interesante partido de fútbol, tomando parte el notable once de Campanar, reforzado por Ródenas y Ricós, y una selección de jugadores integrada de la manera siguiente: Lluch, Navarro, Mojins, Paquiti, Morant, Sans, Carretero, Cano, Timonedá, Carmejo y Urrutia (J.)
La entrada será por donativo.

CICLISMO

VELODROMO HISPANO

La final del campeonato de entrenadores

Por fin, al cabo de tantos inconvenientes, se ha podido conseguir que para hoy domingo, por la tarde, se celebre la final de campeonato de entrenadores.

Además, compitiendo el programa de hoy, se darán otras pruebas importantes.

TIRO DE PICHON

La Real Sociedad de Tiro de Pichón, celebrará esta tarde a las tres, tirada ordinaria, en su chalet de la playa de Levante.

Los mejores dulces se expenden
EN LOS
Hornos y Pastelería de MANUEL HERRERO
PI Y MARCALL, 7 TELEFONO, 12-62
FRUTAS CONFITADAS, a 4 pesetas kilo

MARQUÉS del MÉRITO
Agente: D. Ramón Navarro Ruiz.—Ruzafa, 22, teléfono 270.

A las señoras
CONSULTORIO DE BELLEZA PARISIANA
LA MEJOR PELUQUERIA PARA SEÑORAS
Elegantes gabinetes unipersonales, a cargo de profesoras titulares, especializados en la higiene y belleza de la mujer
Manicura, masaje, tinturas y depilatorios inofensivos, ondulación marcel y electro permanente, con todos los adelantos modernos
ADRESADORS, 8 PERFUERIA
TELEFONO 321

LÍRICO ESTRENO DE LA GRANDIOSA PRODUCCION PARAMOUNT MAÑANA LUNES:
LA VENUS AMERICANA
Extraordinaria película en que el argumento gira alrededor de un grupo de artistas que buscan la clásica belleza de la Venus de Milo, en la mujer moderna
ESCULTURALES MUJERES EN ESCENA — PRECIOSAS ESCENAS A TECNICOLOR
ESTHER RAISTON, FORD STERLING, LAURENCE GRAY, FAY LAUPIER

Ha sido un día de verdadero júbilo para esta tranquila y honrada villa, la de la fundación de la Lira Fontiguerense con la unión de las dos bandas existentes. Todos los vecinos, sin distinción de matices políticos, han sentido en sus almas buenas la satisfacción de haber contribuido, al favorecer más o menos directamente la unión al engrandecimiento de la música y a la formación de una banda de verdadero prestigio que pueda, en lo sucesivo, responder a los legítimos anhelos de Fuente la Higuera. No es de extrañar, pues, que las fiestas celebradas hayan sido de una grata cordialidad y de un inusitado entusiasmo, demostrado en los actos celebrados.

Fuente la Higuera

Fundación de la Lira Fontiguerense

Pecaríamos de injustos si al reseñarlos dejáramos de dar a cada uno el mérito que le ha correspondido en la magna obra realizada. Han sido unos pocos hombres animosos y buenos, caudado su entusiasmo en el sacro fuego del arte los que han cargado sobre sí los trabajos de la organización. Sabían las dificultades que habían de encontrar en su camino, no desconocían lo difícil de las gestiones a realizar para conseguir la deseada unión musical, pero ni por un momento vacilaron ni retrocedieron en el camino emprendido. Animosos y valientes, hicieron uso de toda su buena voluntad, de todo su entusiasmo, de todo su cariño a Fuente la Higuera, y la unión se hizo. El día en el que la Lira, robusta y fuerte, vuelva sus ojos atrás e inquiere su gloriosa historia de fundación, ha de escribir en su cuadro de honor dos nombres: Fernando Gramage y Miguel Ferrí, director de la banda y presidente de la sociedad, cerebro y corazón de la Lira, que ni desfallecieron en los momentos de peligro, de inquietud y de zozobra ni han de dormirse cuando el triunfo definitivo corone su obra y caigan los laureles sobre la bandera de la Lira. Tampoco será justo olvidar entonces los nombres de los primeros que ayudaron en la magna obra: don Juan del Campo, primer vicepresidente; don Amadeo Sanz, entusiasta secretario; don Francisco Donat, tesorero; don Eustaquio Tortosa, don Miguel Calabuig, don Manuel Vila y don Vicente Hurtado, primeros vocales cooperadores de la entidad naciente. Y entonces la Lira deberá honrar a los que la enaltecieron de una manera franca y noble y digna siempre de los muchos méritos contraídos por estos fundadores.

El acto de izar por vez primera la bandera en el local social, fué de una sencillez conmovedora. La banda recorrió las calles de la vida recogiendo a las autoridades, junta directiva e invitados. Después, frente al local social, la banda, tan hábilmente dirigida por don Fernando Gramage, dió un brillantísimo concierto que puso patente todo el entusiasmo de los músicos y la tan indiscutible como indiscutida valía del joven director que en poco tiempo y a fuerza de constancia y entusiasmo ha sabido poner a su banda a una altura envidiable.

Se había anunciado que el ex presidente de la sociedad artística musical La Nueva, de Játiva, pronunciaría un discurso en este acto. Ha-

En sitio de honor

Merecen citarse y nunca su labor será bien ajabada, a la señora doña Encarnación Calabuig y las simpáticas y encantadoras señoritas Isabelita y María González que, graciosamente, confeccionaron la bandera que se hizo y tomaron parte muy activa en el bellísimo adorno de la fachada del local social.

Necrológica

A la avanzada edad de 84 años, falleció el que fué alcalde de esta villa, don Pedro Torres Casanova, siendo general el sentimiento por tal desgracia. El Ayuntamiento levantó la sesión en señal de duelo y al acto del entierro, que fué una imponente manifestación de duelo, acudió el alcalde y Ayuntamiento en pleno, todas las autoridades, secretario del Ayuntamiento y personal de oficinas.

A sus familiares les enviamos desde estas columnas el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Los carnavales

Con gran animación y brillantez se han celebrado los carnavales en esta villa. Las tres tardes ha habido gran animación por las calles, chuculando muchas máscaras. Los bailes en el teatro Juan de Juanes, se han visto concurridísimos, reinando en todos ellos mucha alegría y animación. En el adorno del teatro se vió la mano maestra de nuestro muy querido amigo el prestigioso fotógrafo don Ernesto Gramage Vila, que fué ejemplarísimo por su artística labor.

EL CORRESPONSAL.

Gran Teatro
Paraíso del film
HOY DOMINGO
De 8.15 tarde a 9 noche:
CONTINUA
¡Dos películas GIGANTES!
Un loco y su dinero
El más formidable romance de amor y de un interés definitivo
MADGE BELLAMY
WILLIAM HAINES
ALMA BENNET
STUART HOLMES
Y ULTIMO DIA de
El coche número 13
¡Dos jornadas, completa!
Una film sentimental y de emoción
Una film en donde DAMITA os hará llorar, reír y os deleitará con su belleza impudicada e ambiente moderno y fastuoso
Noche a las 9.15:
¡Programa MONSTRUO!
Actualidades Gaumont
ESTRENO de
Contrabandistas de amor
Deliciosa comedia americana a cargo de los triunfadores de la pantalla HERBERT R. WILSON y la encantadora DOROTHY DEVORE.—Seis actos
ULTIMA PROYECCION de
El coche número 13
Ocho actos
Mañana, nuestro programa ¡EL MEJOR!

GRAN TEATRO

EL REY DE LOS PROGRAMAS

Mañana lunes, ¡MONUMENTAL!
3 grandes films, 3 ¡18 actos!

CONTRABANDISTAS DE AMOR

Linda comedia de costumbres americanas, en seis actos, creación del simpático HERBER RAWILSON y la encantadora y traviesa DOROTHY DEVORE. — Estreno

OLVIDAR Y RENACER

Seis actos. Original drama de pasión, de celos, de intrigas y de emociones fuertes, en el que un caballero de industria se aprovecha de las ocasiones para llevar a efecto el "chantage". Maravillosa interpretación de ESTELLE TAYLOR y PAULINE GARON. — Estreno

VENCEDORA DEL DESTINO

Seis actos. Preciosa comedia de elegante ambiente, en que la mujer de los ojos de fuego, la escultural LUCY DORAINÉ, os mostrará suntuosas toilettes y una vez más, su arte exquisito triunfará en la pantalla. Una super-exclusiva de ORO que cautivará al público

Pronto: **MANON LESCAUT**

por la bellísima LIA DE PUTTI

NOTICIAS

Ha sido destinado a la Comandancia de obras, reserva y Parque regional de Valencia, el coronel de Ingenieros don Pompeyo Martí, y el teniente coronel de Infantería don Joaquín Tiznado Tomás, de excedente en esta región, al regimiento de Tarragona.

El regimiento de Mallorca verificó ayer una marcha de instrucción, practicando el servicio de seguridad, fraccionado por compañías.

Se hizo cargo del mando del cuarto grupo del quinto regimiento de Artillería ligera el comandante don Rafael Ferrer.

La tercera y cuarta baterías del mismo Cuerpo efectuaron ayer ejercicios de tiro con mosquetón en Paterna.

Conservatorio de Música.

En el Conservatorio de Música y Declamación se celebrará hoy domingo, a las seis y media de la tarde, el segundo ejercicio escolar del corriente curso, con un buen programa, del que forman parte obras de Marx, Granados, Dresle, Beriot, Mascheroni y otros grandes maestros, que serán interpretadas por las señoritas Cortina, Benimeli, Oliver, Alonso Chillida y Giner, y el señor Francés.

La clase de Declamación representará «Lo que tú quieras», y «Morritos», de los hermanos Quintero, tomando parte las señoritas Cayuela, Izquierdo, Ribas y Bolos, y señores Piles y García.

Ayer mañana se unieron matrimonialmente la bellísima señorita Conchita Martínez Rovira y el bizarro teniente de infantería don Gonzalo Tejero Langarita; siendo apadrinados por don José Martínez, hermano de la novia y la señorita Elisa-Angeles Tejero, hermana del novio.

La novia realzaba su belleza, luciendo hermoso traje blanco; el novio vestía el uniforme de gala de su arma. Después del enlace, la distinguida concurrencia se dirigió al café del Sif, donde se le obsequió con un selecto lunch.

En el rápido de la mañana, salieron los novios para Madrid, Zaragoza y Barcelona.

Feliz viaje y venturosa luna de miel los deseamos.

Ha fallecido en Burriana a los 70 años de edad, el consecuente republicano y librepensador don Sixto Marco Adán, sumiendo en el mayor desconsuelo a los suyos, que en él idolatraban.

Fiel a sus convicciones laicas, ha muerto apartado de toda ingerencia fanmático apartado de toda ingerencia, verificándose por su libre disposición el acto del entierro civilmente, constituyendo una sentida manifestación de duelo, a la que se adhirieron los que fueron sus amigos, significados elementos republicanos de la población y muchos obreros, figurando en el cortejo fúnebre las banderas del Círculo Republicano y la Sociedad de Albaniles.

A sus afligidos esposa, hijo, Jesús, hermanos José y Salvador y demás familia, enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame, deseándoles con toda la resignación necesaria para conllevar el inapelable fallo de la naturaleza.

En el número correspondiente al día 5 de Marzo, publica la revista «El Hogar y la Moda», el siguiente sumario:

De radio. La precocidad de dos niñas españolas. Con un sencillo bordado se forma un chal. Algunos detalles nuevos para la moda de entre tiempo. Club de señoras. Todos ebantistas. Un oso de felpa. Delantales para niños. Madres y suegras. Los

pequeños muebles. Un almuerzo improvisado. Cosas del cinematógrafo. Pinturas al óleo. Vestidos para niños. De todos a todos. Dicen que... Novela. Un siglo de poesía. Figúrense en negro y en color y la revista infantil «Ki-ki-ri-ki», folletín de «El Hogar y la Moda».

Para detalles de suscripción, a la sucursal en Valencia: Vicente Mont, calle de Cuarte, 11.

Mañana a las cuatro de la tarde, se reunirá la junta de Gobierno del Colegio de Farmacéuticos, para tratar de un asunto urgente que interesa a la clase.

Se ruega asista el mayor número de colegiados.

Recaudado ayer por arbitrios: Matadero general, 4,675,75. Idem Grao, 1,296,61. Idem Cabañal, 423,63. Idem Benimámet, 47,28. Estaciones sanitarias, 973,66. Análisis de substancias, 811,17. Circulación rodada, 1,575. Extraordinarios, 1,173,95. Bebidas, 4,985,20. Total, 15,962,25.

En el Gobierno civil no había ayer noticias que comunicar, según manifestó el secretario señor Peiró. El Gobernador había marchado a la Ajubfera con el Alcalde, el delegado de Hacienda y los ingenieros encargados del deslinde del lago.

El señor Álvarez Rodríguez ha entregado 25 pesetas al Montepío de funcionarios judiciales, por el palco del beneficio que dicha sociedad celebró en el teatro de Rufaza.

Dr. Fernando Sastre Alamendi: — Medicina interna.—Respiratorio circulatorio.—Rayos X: Plaza Poeta Querol, 4, principal, derecha.

Creemos un deber recomendar al lector que adquiera «Nuevo Mundo»; no es interés parcial, sino porque atesora lo más hermoso que pudiera concebirse.

Con el título «Ciudades españolas», a toda plana, publica bellísimas fotografías de conjunto de Valencia, Barcelona, Tarragona, Almería...

Y así, un derroche de informaciones que nos recuerda el principio de esta revista, tan bello y sugestivo resulta hasta en la prosa y verso. Igual podemos decir de «La Esfera», que en cada número aumenta y mejora el valor de sus páginas.

Es un esfuerzo que si bien a sus confeccionadores les proporcionará cansancio, en cambio les recompensa con la satisfacción de saber que el público agota las ediciones.

DR. CRU—Clavé, 1 (Olympia) PIEL Y SECRETAS LA HUERTA VALENCIANA.—Vende mantas y sábanas para la cama a 2,50 pesetas, véase anuncio en última plana.

El día 28 del pasado mes falleció en Mejilla don Vicente Ramón Perera, prestigioso comerciante, sumiendo en el mayor desconsuelo a sus familiares.

Fué el señor Ramón Perera un hombre honradísimo y muy estimado en el comercio por sus relevantes condiciones.

La noticia de su fallecimiento ha de sorprender seguramente a sus numerosas amistades, y tan infausta nueva ocurriendo en Mejilla, donde por sus negocios residía don Vicente Ramón, ha impedido que se exteriorizase en una manifestación de duelo, el sentimiento que tan irremparable pérdida ha causado en sus amigos.

Nosotros, que conocimos al finado porque militaba en las filas republicanas y no ignoramos cuántas es la pena que embarga en estos momentos a su viuda doña María Ortega, hijos Vicente, Conchita, Francisco, Pepito, Juan y Antonio y demás familia, les enviamos nuestro más sentido pésame, deseándoles la necesaria entereza para soportar tan rudo golpe.

Telegramas detenidos ayer:

Bjasco Beltrán; Valda; Miguel Márquez Sojer, Pensión Balear, Paz, número 28; Adoración Mata Marzo; Luveraj; Verdaguer, corredor aceites.

Pagos señalados para mañana lunes, por la delegación de Hacienda:

Don Vicente Cajabuig, don Arturo Azorín, don Manuel Villanueva, don Antonio Camps, don Justo Morata, don Juan Barquero, don Dionisio González, don José Giner, don Justo Morata, don Juan Barquero, jefe del Centro Telegáfico, administrador principal de Correos, don Mariano Moradillo, don Anacleto Pastor, don Angel M. Cepeda, don José Alegre, inspector provincial de Sanidad, jefe de Vigilancia, jefe de Seguridad, doña Rosa Ejlira Bajuc, don Nicanor Armero, don Vicente Cajabuig, don Adrián Navarro, don Pablo Canto, don Cirilo y don Bonifacio Ereño, don Pedro Romero, doña Ejlira Tomás, don José Torres, don José Verdejo, don Bjas Hinojosa, don José Lázaro, don Emilio Vigil y don Emilio Picornell.

El tiroteo de ayer

Ayer, a las 9,45 de la noche, se desarrolló un suceso en los alrededores de la Pasarela de la estación del Norte, que puso en conmoción a todo aquel vecindario, corriendo grave riesgo las vidas de dos agentes de vigilancia y aun las de un soldado, una mujer y una niña, que por este punto pasaban en tal instante.

Veamos lo acontecido: Según nuestros informes, los agentes de vigilancia, señores Más y Villalba, estaban efectuando determinadas diligencias por aquellos barrios, recayentes a la Gran Vía de Germanías, muy posiblemente relacionadas con los últimos robos cometidos en nuestra ciudad—del último de los cuales, damos cuenta a nuestros lectores en la sección correspondiente—, cuando siguiendo sus trabajos subieron a la Pasarela de la estación, con el propósito de trasladarse a la calle de Bailén; cuando ya iban a bajar los escalones de acceso a esta calle, vieron pasar por su lado a un individuo que les inspiró sospechas, por haberse recatado rápidamente el rostro al encontrarles.

Los agentes se comunicaron sus impresiones, pero el desconocido apresuró el paso, y cuando corrieron en su persecución, aquél había desaparecido, bajando a saltos seguramente la escalera de la Gran Vía de Germanías, perdiéndose.

Contraídos los agentes, siguieron su primitivo propósito de llegar a la calle de Bailén, y en el mismo sitio que hallaron al desconocido, vieron un grupo formado por cuatro individuos, dos de los cuales, llevaban envuelto en unas telas de algodón un fardo de regulares proporciones. Los agentes, rápidamente se hicieron un gesto, y colocándose delante de los desconocidos, les intimaron, dándose a conocer como autoridades. Los que transportaban el envoltorio dejaron caer al suelo, y tres de ellos levantaron las manos, pero el cuarto, sin que los agentes se dieran cuenta, sacó una pistola automática de gran tamaño, disparando contra ellos, mientras, aprovechando la confusión de la agresión inesperada, echaban a correr los tres sujetos restantes, con dirección a la Gran Vía.

El agente señor Más, contra el que se había hecho el primer disparo, sacó una pistola, disparando sobre el agresor, como también el agente señor Villalba, el que antes de que pudieran desaparecer todos los desconocidos, se agarró a uno de ellos con toda decisión, abrazándose a él e interponiéndole entre su cuerpo y la pistola del desconocido, que al ver la acción del agente, comenzó a dispararle, escudándose el señor Villalba con el detenido, mientras el llalba con el detenido, mientras el señor Más seguía disparando.

Todo esto transcurrió rapidísimamente, como también la fuga del agresor, que sin dar la espalda a los agentes, corrió hacia la bajada de la Pasareja, facilitando así la fuga de sus compañeros, marchando ante el avance del señor Más por toda la calle de Alicante, amenazando con una pistola a cuantos encontraba, sin que nadie le hiciera frente, hasta perderse por la plaza de Torres.

El agente señor Más, que no pudo acertar con sus disparos, por es torbarle la luz de los focos eléctricos, que situados más bajos que el piso de la Pasareja, impedían la visión exacta para los que en ésta se hallen, acudió a auxiliar a su compañero, entre cuyos brazos se debatía el detenido, pretendiendo escapar, reduciéndole entre los dos a la obediencia y amarrándole convenientemente.

Con el detenido y el fardo abandonado, los agentes se dirigieron al redén del distrito del Mercado, donde se instruyeron las correspondientes diligencias, sajiendo una ronda de guardias de seguridad para verificar una inspección por los alrededores del suceso, sin hallar nada sospechoso ni rastro alguno que permitiera la dirección de los fugitivos. Se recogieron gran cantidad de casquillos de pistola automática.

Interrogado el detenido, dijo llamarse Jesús Serna Antón, de 21 años, natural de Quintana de Serena (Badajoz), domiciliado actualmente en Catarroja.

El suceso, como es natural, se extendió rápidamente por Valencia, siendo de los primeros en enterarse y acudir al lugar de la ocurrencia, el Gobernador civil, junto con el jefe de Vigilancia don Patricio Gil.

Fué una verdadera casualidad que resultaran inesos los agentes, tanto como un soldado, que se encontró con los desconocidos en la calle de Alicante y al que apuntaron la pistola; así como a una señora que llevaba de la mano a una niña, la que estorbó con su cuerpo, involuntariamente, la huida del de la pistola.

El fardo, del que se incautaron los agentes, contenía gran cantidad de pares de medias seda, pañuelos del mismo género, varias piezas enteras de crespón y diversos géneros más de valor, que se cree pueden pertenecer a los robados ayer por la noche en el comercio de la calle de San Fernando.

Es digna de felicitación y elogio la conducta de los agentes, que con toda decisión arriesgaron su vida por detener al desconocido, del que indudablemente se tendrían antecedentes, luchando por devolver a nuestra ciudad la tranquilidad que siempre ha tenido y que las frecuentes fechorías de la gente del hampa, ha relegado por ahora a un lugar secundario.

de 12,000 pesetas, según recuento hecho.

El juzgado de guardia y agentes de la brigada de investigación, estuvieron casi toda la mañana instruyendo diligencias.

Caída.
Ayer mañana, jugando con otros pequeños, tuvo la desgracia de caerse, la niña Doñores Zamorano Rosalén, de siete años, domiciliada en la calle de San Pedro, 90.

Fué asistida en el dispensario del Puerto, donde se le apreció la fractura completa de la pierna derecha por su tercio inferior, calificándose su estado de menos grave.

Atropellos.
En la calle de Cuarte fué atropellado ayer por el auto núm. 16,359, Antonio Méndez Quijés, de 72 años, habitante en la calle de Riar, número 3, bajo, el que presentaba escoriaciones en la región parietal, pequeña herida contusa en el dorso de la nariz, escoriaciones en la mano derecha y ligera conmoción visceral.

Fué atendido en la Casa de Socorro del Museo, adonde le llevaron el cabo del regimiento de Guadaluajara José González Sancho y el soldado del regimiento de Vizcaya Luis Alcayna.

El médico de guardia doctor Damiá, calificó el estado del lesionado de pronóstico reservado.

Un convoy del tranvía de la línea de Burjassot, atropelló en las cercanías de Benicalap a Tomás Llopis Navarro, de 74 años, viudo, labrador, domiciliado en la calle de los Angeles, número 3, bajo, del pueblo de Chullilla, el que resultó con varias heridas contusas en el pie izquierdo, con desprendimiento de grandes colgajos cutáneos que dejan al descubierto los músculos del pie, una herida contusa que interesa la piel en la región zigomática izquierda y escoriaciones en diversas partes del cuerpo.

Entre el cobrador del tranvía Isidro Sojer y unos pasajeros, trasladaron al herido a la Casa de Socorro del Museo, donde se le atendió, calificándose de grave su estado.

Aviso a los sastres

La Unión, Sindicato profesional del ramo de sastrería de Valencia y su provincia, con domicilio en la calle de Campaneros, número 20, cuarto, abrirá su Academia de corte el día 10 del presente, pudiendo ingresar en la misma socios y no asociados, debiendo satisfacer estos últimos un 50 por 100 en la matrícula más que los primeros.—La directiva.

THE LAXO

Una toleta de THE LAXO, después de las comidas, evita las malas digestiones y cura el ESTREÑIMIENTO. Precio en farmacias y droguerías, 1'35 pesetas, más.

INDUSTRIALES!

Encargar vuestros trabajos para propaganda artística a

LECOD

Carteles, diplomas, catálogos, figurines, dibujos para anuncios, portadas para libros, almanagues de catálogos muebles, etcétera...

PRONTITUD Y ESmero EN LOS TRABAJOS. PRECIOS ECONÓMICOS

LECOD Guillermo de Castro, 27 VALENCIA LECOD

CURACION RADICAL

de la tuberculosis y demás infecciones. La tisis es una de las enfermedades más fáciles de curar que se conocen, tratada a tiempo; la ciencia tiene medios seguros de destruir el microbio. Se ha puesto a la venta un libro donde se halla la demostración teórica y práctica; nadie juzgue el método sin conocerlo, porque sería injusto. Pidáse detalles al autor M. Lloria, médico. Continuación Gonzalo Julián, F. F. Valencia.

Curación rápida perfecta

Venéreo, Sífilis, Piel, Matriz. Tratamientos modernos. Sin olor ni dolor, aplicados con gran práctica. 606 914

Curación en pocos días de PURGACIONES antiguas o recientes. Gota militar

Dirigirse: Consultorio Clínico Calle de SAN VICENTE, núm. 164 (escalera de la Inglesa). De 10 a 1 y de 5 a 9, 5 pesetas.—Económica, 2 pesetas. Tratamientos especiales para quienes vivan fuera que pueden curarse en sus casas

LIRICO

HOY DOMINGO, tres sesiones A las 3:00: NOTICIAS FOX NÚMERO 4

Estreno: **El cuervo y la raposa**

Según la fábula de Esopo Dibujos animados

Estreno: **LA POUPEE DE PARIS**

A las 6 (numerada) y 9:15: Estreno: **El palacio del placer**

Historia de amor de la famosa bailarina LOLA MONTES Betty Compson - Edmundo Lowe

Estreno: **El cuervo y la raposa**

Según la fábula de Esopo Dibujos animados

Estreno: **La Poupée de Paris**

Mañana lunes: Esculturales mujeres. Preciosas escenas a tinte color. Exhibición de ricas toilettes

Estreno: **La Venus americana**

— AVISO — Desde mañana lunes, se despañan en contaduría localidades para el estreno de «MARE NOSTRUM».

Sobre el suceso del jueves

Siguen las diligencias

El juzgado militar sigue practicando las oportunas diligencias en la continuación del sumario que se instruye por el sangriento suceso ocurrido el jueves y en el que resultó un gitano muerto.

Todo permite acentuar la creencia de que se confirma la versión que dimos de la causa de la tragedia directamente relacionadas con la vindicación del honor de la familia.

Como consecuencia de esto, se busca al gitano Lucas Sajazar, que según parece cambió su nombre por el de Domingo.

Los detenidos, actualmente son: Enrique Hernández Ruano, Emilio Hernández Borrull, Diego Muñoz Lozano y José Muñoz Lozano, hermanos estos dos del muerto, y Pablo Moreno Maya. También pasó a la cárcel la mujer del muerto, Antonia Borrull, por estimar el juez militar que no responde con la debida claridad a determinadas preguntas sobre las causas primordiales del sangriento drama familiar y sus responsables.

Ayer, un guardia municipal entregó al juzgado dos revólveres más, encontrados en lugar del suceso.

En total, figuran en poder del juzgado siete armas de fuego, un puñal y una navaja de siete muelles.

Mejoría

De todas veras celebramos la mejoría experimentada por el niño Rafaelito Esparza, herido, como se recordará, de un bajazo en una pierna y cuyo estado aseguran los médicos está fuera de todo peligro.

Sucesos

Otro robo importante.

Aún no acallado el eco de asombro ante la audacia de los ladrones en su cometido robo a la joyería del señor Torres en pleno día, otro suceso parecido viene a poner la alarma en el ánimo de todos los que al comercio se dedican y ven en peligro su hacienda.

En la noche pasada, los ladrones penetraron en la casa de comercio que los señores Escuriel, Mallén y Cuiñat, poseen en la calle de San Fernando, llevándose géneros por valor de 12,000 pesetas. ¿Cómo se cometió este importante hecho? Preguntarán nuestros lectores, sabiendo que la citada calle de San Fernando tiene un vigilante particular de los comercios y que por ella la entrada es materialmente imposible.

Pues «conocedores» siempre del terreno en que van a realizar su trabajo, los ladrones penetraron por una de las escalerillas de la calle de Cerajeros, pasando por los tejados, hasta llegar al de la casa de comercio citada, donde abriendo un enorme boquete en el tejado, penetraron en el último piso, y de allí pasaron a la escalera penetrante en los demás pisos, y así hasta llegar al principal, donde encontraron la caja de caudales, que presenta grandes violencias, lo cual indica que forcejearon con saña, y ante la resistencia, desistieron, entregándose a la ejecución de género de la sección de selería, llevándose gran cantidad de piezas.

El valor de las que se llevaron los ladrones, aproximadamente, es

NO OLVIDE USTED ESTE TITULO:

EL MUNDO PERDIDO

¡EL MAYOR ESFUERZO DE LA CINEMATOGRAFIA!

Versión cinematográfica de la famosa novela del mismo título de Sir Arthur Conan Doyle. — Famosa creación de la era secundaria y de sus monstruos titánicos, Pterodáctilos, Drontosauros, Iguanodontes y Dinosaurios

PRONTO, EN OLYMPIA



LIRICO

JUEVES PROXIMO



ALICE TERRY Y ANTONIO MORENO

MARE NOSTRUM

ESLAVA

HOY, 3 FUNCIONES, 3

Los extremeños se tocan

Los extremeños se tocan

Los extremeños se tocan

El último mono o el chico de la tienda

A martillazos

Teatro de Marionetas

Gran Café Restaurant "SUIZO"

PROGRAMA PARA HOY DOMINGO

SIFILIS CURACION RADICAL SIN ARSENICO NI MERCURIO CON TABLETAS NEOCROM

Tauromaquia

La novillada de hoy

Como hemos anunciado, esta tarde, a las cuatro menos cuarto, se verificará una gran novillada en nuestra plaza de Toros...

Esta empresa, que tan partidaria es de la buena presentación y clase del ganado, como lo puede ser el más exigente de los aficionados...

En Barcelona, Madrid (Vista Alegre) y en cuantas plazas se dan corridas y novilladas al empezar la temporada...

Las corridas de Feria en Sevilla

Rotas las negociaciones entre el apoderado del Gallo y el representante de la Taurina Sevillana...

CLINICA VENEREO-SIFILIS VIAS URINARIAS

EDEN

BARCAS, 7. HOY

Gran éxito de la troupe THE WESTAL, 6 señoritas, 6 HOY, BAILE DE CARNAVAL



Clinica y Laboratorio Dental

SUCESOR DE J. REY

Tratamiento conservador de los dientes

Consulta de 9 a 1 y de 3 a 7 Los domingos, sólo de 9 a 1

Barcas, 3, y Moratín, 2 9

TOS PASTILLAS de Dr. ANDREU

Teatrales

TEATRO APOLO

Hoy, tres funciones

Hoy domingo, a las tres y media y seis tarde, y por la noche a las 9,45...

Mañana lunes, funciones tarde y noche, con extraordinario programa para beneficio de Ramper...

TEATRO RUZAF

Hoy domingo se celebrarán tres funciones con espléndidos programas...

TEATRO DE LA COMEDIA

Hoy domingo grandiosas funciones: a las 3,45 tarde «Los pícaros celos»...

TEATRO MODERNO

La empresa de este favorecido teatro anuncia para hoy domingo cuatro secciones...

TEATRO REGIONAL

Hoy se darán en este simpático teatro secciones a las 4,30, 6,15, 9,30 y 11,15 noche con obras de gran éxito...

Salón Novedades

HOY DOMINGO Sesión 3:30 tarde

En ensayo la grandiosa comedia en dos actos, LA MOLINERA DE SILLA.

Obreras

Sociedad de Carpinteros Mecánicos. Celebrará junta general ordinaria para hoy, a las diez, en el local social, Casa del Pueblo.

Se convoca a todos los empleados y obreros de la Sociedad de Energía Eléctrica de Mijares, S. A., a la reunión que se celebrará hoy...

La Constructora Valenciana, celebrará junta general ordinaria hoy, a las diez de la mañana...

Nota.—Para entrar en el local es precisa la presentación de la libreta título de socio.—La directiva.

Actuación de la Junta inspectora naranjera del puerto

Ayer se despacharon 159 solicitudes, que corresponden a 27.932 medias cajas, 2.039 cajas y diez atados.

Trinqueta de Pelayo

Esta tarde, a las 7,15 se jugará un grandioso partido tomando parte los pelotaris Guara, Messager y Miró, rojos, contra Peiró, Aranda y Tito, azules.

Espectáculos

TEATRO APOLO

A las 3,30 y 6 tarde y 9,45 noche: Cine. Los Brunetti, Hermanas Baldo, Ramper y Cándida Suárez.

TEATRO RUZAF

A las 3,30: La Mari Blanca. A las 5,45: Las nerviosas y Don Quintín el Amargao.

ESLAVA

A las 3,30 y 6 tarde y 10 noche: Los extremeños se tocan.

TEATRO DE LA COMEDIA

A las 3,45: Los pícaros celos y La rubia del Far-West.

SALON NOVEDADES

A las 3,30: La indigna farsa y Els llos de mon costi.

TEATRO REGIONAL

A las 4,30: A la teua reixa y ¿Qui soc yo?

LIRICO

A las 3,30, 6 tarde (numerada) y 9,15 noche: Grandes sesiones de cine.

OLYMPIA

A las 3,30, 6 tarde (numerada) y 9,15 noche: Grandes sesiones de cine.

GRAN TEATRO

Ayuntamiento

Anuncio

La Alcaldía pone en conocimiento de los contribuyentes por arbitrios municipales sobre Carruajes, de lujo, Alcantarillados, Inquilinatos, Rótulos y otros, las ventajas del pago de estos arbitrios en carpetas municipales...

A comparecer

Por ignorarse sus domicilios se requiere por el presente anuncio para que comparezcan en el negociado de Reformas Urbanas del Ayuntamiento de esta ciudad a los señores siguientes:

Don Vicente Senis, que vivía en la calle de Fresquet, núm. 46; don Francisco Barrachina Rosales; don Juan Picot Penades...

De no comparecer sufrirán el perjuicio consiguiente.

COLISEUM

Monumental Cinema

HOY DOMINGO, desde las 3 tarde: El emocionante fotograma en 5 partes JUGADA EN FALSO

EL MUNDO ES UNA BOLA

El coche número 13

Manual del perfecto casado

La sugestiva comedia dramática Locura de juventud

Teatro Ruzafa

PARA HOY DOMINGO

LA MARI BLANCA

Las nerviosas

LA PASTORELA

Todo obras de grandioso éxito

Teatros

TEATRO DE LA COMEDIA

Debut de las tiples García Morata, Rocafí y Tovar

Reorganizada la compañía de Miguel Montesinos que actuaba en este teatro, ayer hizo una nueva presentación que fué favorecida con la presencia de numeroso público...

Fueron estas «En Sevilla está el amor», de la que hizo una creación la tiple lírica Carmen García Morata...

En la sesión de la noche debutaron las tiples cómicas Vicentita Rocafí y Pepita Tovar...

En la apejación de un auto de procesamiento en causa sobre usurpación de patente, informó en la misma sección don Juan Bautista Mompó.

Se vieron dos recursos ante la Audiencia en justicia.

Informó en ambos don Tomás Jiménez Valdivieso.

Sala de lo Civil

En la vista de una mayor cuantía, procedente del juzgado de Pego...

En otra vista procedente del juzgado del Mercado, informaron don Mariano Bosch y don Eduardo Martínez.

TORO CORRIDO

Mañana se expendirá la clásica carne de toro corrido, en el mercado de Colón, caseta número 34, de Vicente Pedrés.

APOLO

Tourne Cándida Suarez-Ramper

HOY DOMINGO TRES FUNCIONES

LOS BRUNETTI

HERMANAS BALDO

RAMPER

CANDIDA SUAREZ

Mañana lunes grandes funciones tarde y noche, beneficio de RAM PER, gran velada ramperina.

Martes, beneficio de CANDIDA SUAREZ y despedida de todas las atracciones.

Jabón FORTUNA

Limpia la ropa como ninguno

De aceite de coco y sin aduertes raciones. Es dúctil y muy lentamente. No estropea las manos.

De venta en todas partes

SOCIEDAD DE AGUAS POTABLES Y MEJORAS DE VALENCIA

ABONOS PARA INQUILINOS

La Sociedad se encarga de suministrar la instalación y el contador, así como de la conservación...

ABONOS PARA PROPIETARIOS

150 litros diarios por aforo al mes, 285, ó sean nueve céntimos y medio diarios.

HORAS DE OFICINA

CAJA: De nueve a una; PAGÓ DE RECIBOS, de nueve a una y de tres y media a seis.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

Franco y Ruiz de Aida
En el tren expreso han llegado los señores militares Franco y Ruiz de Aida, que continuaron su viaje a Francia y Alemania para examinar el aparato que se les está construyendo.

Concejales suplentes para el Ayuntamiento
El gobernador civil ha facilitado este medio día a los periodistas una lista con los nombres de 64 concejales suplentes para el Ayuntamiento de Barcelona.

De la Audiencia
Ha terminado la vista de la causa seguida contra Pedro Boada y Joaquín Pont, por muerte del agente de Vigilancia Fernández Alegria y del transeunte Pedro Garriga.

Informaron los defensores señores Barriobero y Vejlilla.

El fiscal ha modificado sus conclusiones. No se conoce la sentencia.

Correo que se retrasa
En la estación del Norte se avisó que el correo de Madrid llegaría con tres horas de retraso.

Aunque no se indicaban los móviles de dicho retraso se cree que es debido a los temporales.

El desbordamiento de un río Incomunica un pueblo.
Comunican de Lérida que el pueblo de Barruera está incomunicado a causa de la crecida del río Ter que se ha llevado el puente que une a dicho pueblo con los otros vecinos.

El vecindario está alarmado.

Un comentario de Lloyd George sobre las relaciones entre Inglaterra y Rusia
El periódico «La Vanguardia» publicó un artículo de Lloyd George ocupándose de las relaciones entre Inglaterra y la Rusia soviética.

Trata principalmente de la nota de Inglaterra y de la contestación que ha merecido de los Soviets.

Concretamente afirma que la opinión pública inglesa estima que antes de adoptarse una resolución debe conocerse de modo auténtico si en realidad existe en Rusia movimiento antibritánico.

ARCES

se conozca el mensaje del señor Coolidge, documento en el que dicha política está expresada con toda la verdad, de un modo absoluto.

La Conferencia del Libro
Por disposición de la Presidencia se ha dispuesto que la mesa que dirija la Conferencia Nacional del Libro quede constituida de la siguiente forma:

Presidente, don Miguel Primo de Rivera; segundo presidente, don Eduardo Aunós; segundo presidente por delegación, don César de Madariaga; vicepresidentes: don Sebastián Castedo, don Wencelao González Oliveros, don Francisco Rodríguez Marín, don Ricardo de León, don Antonio Royo Villanova, conde de Alta y don Alonso Caro; secretario general, don Francisco Carvajal Martín; vicesecretarios, don Leopoldo Calvo Sotelo y don José Figuerola, secretario de la Cámara del Libro de Barcelona.

Lo que dice Sanjurjo
Hablando con los periodistas dijo que en su conversación con Primo de Rivera trataron de las cosas de Marruecos especialmente de las de carácter administrativo.

Añadió que por ahora sólo se harán pequeñas operaciones contra núcleos parciales de insubmisos que no tienen importancia.

Respecto a las operaciones de primavera no comenzarán hasta fines de Abril porque ahora no es prudente hacerlas a causa de las lluvias que podrían dejar aislado algún puesto para el aprovisionamiento.

Los generales Sanjurjo y Goded con sus ayudantes, salieron en el expreso de Algeciras para Ceuta, siendo despedidos en la estación por Gómez Jordana varios generales y amigos.

No asistió Primo de Rivera por tener que acudir al Consejo.

Entrega de insignias
En la dirección general de Carabineros, una comisión de oficiales ha entregado al subdirector del Cuerpo, general Gutiérrez Valdecara un álbum y una placa conmemorativa de su ascenso al empleo superior en la Escuela de Carabineros ofrecidos por todos sus subordinados que fueron discípulos suyos.

Hubo los brindis de rigor.

De paso para Francia
Ha llegado a Madrid el director de la Biblioteca Nacional de Lisboa, Raúl Penuca.

Pertenece al grupo intelectual revolucionario portugués y es uno de los más entusiastas defensores del espíritu republicano en su país.

Se dirige a Francia.

El Palacio de América
En la Academia de Jurisprudencia se celebró Asamblea magna presidida por el infante Fernando como presidente del Comité ejecutivo para levantar en Madrid el Pajaco de América y residencia de estudiantes americanos.

El secretario dió lectura a la Memoria reseñando los trabajos realizados hasta ahora y todo cuanto se propone ejecutar el Comité.

Reunión del Consejo
A las 6,30 de la tarde comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo.

Minutos después llegó el jefe del Gobierno manifestando que estaba muy cansado porque desde las nueve de la mañana había estado trabajando sin solución de continuidad. Durante la tarde había estado tratando de asuntos de Marruecos con sus comensales y ahora acudía para continuar trabajando en el Consejo.

Le preguntaron los periodistas si conocía las últimas noticias del hidro «Uruguay» y al contestar negativamente le informaron.

El ministro de Justicia que presenciaba la conversación, al enterarse de que el cañonero «Bonifaz» había salido para auxiliar al hidro dijo que sentía una gran satisfacción porque fuera este buque el que lo encontrara.

Los restantes ministros nada dijeron de interés.

El Consejo terminó a las 9,30.

El marqués de Estella manifestó que se habían tratado muchas cosas administrativas y expedientes de Hacienda, obras en el Museo del Prado, liberación de títulos y el pleito de la aldea de San Nicolás.

También cuatro cosas presentadas por el ministerio del Trabajo, creación de una cátedra de Francisco Vitoria en Salamanca.

El ministro del Trabajo facilitó la siguiente nota:

«Se aprobó el decreto relativo a la reforma del barrio de Atarazanas en Barcelona.

De Hacienda:
Proyecto de sorteo extraordinario de la Lotería destinado a la construcción de la Ciudad Universitaria.

Se aprobaron varios expedientes de crédito extraordinarios y otros asuntos de trámite.

De Fomento:
Adjudicación del ferrocarril de Los Arcos a la frontera de Olvera.

Autorización a la Junta de Obras del Puerto de Huelva para adquisición de un buque remolcador.

Aprobación del plan de obras del puerto de Sevilla.

De Justicia:
Se despacharon expedientes de rehabilitación de títulos y se aprobó un proyecto de decreto sobre dicha materia que tiende a limitar las concesiones de rehabilitación de títulos.

Se aprobó el proyecto que resuelve el pleito de la aldea de San Nicolás.

De Trabajo:
Decreto sobre la creación y funcionamiento del Instituto de Orientación profesional.

Otro sobre imposición de multas por infracción en la ley de Emigración.

De Instrucción:
Aprobando obras en el Museo del Prado y construcción de un Grupo Escolar en Benicarló.

Creando en la Universidad de Salamanca el grupo de Francisco Vitoria.

El proyecto de decreto-ley que se someterá a la aprobación de don Alfonso resuelve el pleito de la aldea de San Nicolás en sentido de que el Estado ad-

quiere toda la finca de que se trata para después cederla a los colonos parcelariamente.

El Estado pagará su precio al contado y lo reintegrarán los colonos en diez anualidades cuyo número podrá reducirse por los colonos que quieran adquirir antes el pleno dominio de las tierras de labor.

El precio que se pagará al propietario por la parte que adquirió suma 500.500 pesetas que los propietarios tienen pagadas por toda la finca más una cantidad que no podrá exceder de un 25 por 100 de la citada anteriormente y que se fijará a propuesta de una comisión que se nombrará al efecto.

La escritura de adquisición por el Estado quedará autorizada dentro de los tres meses siguientes a la publicación del decreto en la «Gaceta».

Ampliación del Consejo
Se terminó el asunto de la aldea de San Nicolás, estableciéndose las bases del proyecto, que son las propuestas por el ministro de Justicia.

La comisión encargada de llevar a la práctica este asunto, la formarán el magistrado de Las Palmas, don Mariano Sizaes, y el abogado del Estado, don Severino Lama, con el jefe del Servicio Agronómico de Canarias, ingeniero Antonio Casares.

El decreto no se firmará hasta el martes, porque falta por redactar el preámbulo.

En la semana próxima se celebrará otro Consejo dedicado a Canarias.

El Gobierno se muestra satisfecho de la solución del problema de la aldea de San Nicolás, pues constituye el premio a los desvelos y trabajos que realizaron los colonos durante más de cuatro siglos, convirtiendo aquellas áridas rocas en terrenos fértiles.

La cátedra de Francisco Vitoria que se crea en Salamanca, será dotada en 6.000 pesetas.

La Lotería que se destina a la construcción de la Ciudad Universitaria, tendrá ocho premios de 100 mil pesetas, y el resto será de igual valor que los billetes.

Las multas por infracción de la ley de Emigración, tendrán tres clases: Una al embarcar, otra en alta mar y la tercera al llegar al punto de destino.

Las denuncias podrán hacerlas los mismos emigrantes.

La limitación de la rehabilitación de títulos tiende a acabar con los abusos que se cometían.

Para enajenar las fincas de Atarazanas, en Barcelona, se abrirá un empréstito de 60 millones por el Estado, el Ayuntamiento, la Diputación y los particulares que quieran cooperar.

Las obras tendrán que estar terminadas antes de la fecha fijada para la Exposición.

Una comisión de la Prensa donostiarra en Madrid
Una comisión de la Asociación de la Prensa, de San Sebastián, acompañada del propietario del diario republicano «La Voz de Guipúzcoa», don Juan Usabiaga, estuvo ayer al mediodía en el ministerio de la Guerra para informar al general Primo de Rivera acerca de algunas particularidades sobre la forma en que se ejerce la censura en San Sebastián. Esta misma representación fue presentada más tarde por el gobernador civil, señor Semprún, al ministro de la Gobernación, quien muy amablemente escuchó sus observaciones y prometió atenderlas.

Los comisionados han tenido ocasión de conversar con el nuevo gobernador civil de Guipúzcoa, señor Manzano, quien se ofreció también con gran amabilidad a los comisionados de la Prensa donostiarra.

Homenaje a Varela
Toledo. — Esta mañana llegó en automovil el ministro de la Gobernación con los generales Franco y Andrade para asistir al homenaje en honor del teniente coronel doblemente laureado, primer jefe de los regulares de Ceuta, Varela.

Durante la mañana cinco aparatos de aviación evolucionaron sobre el Alcazar.

En la sala de banderas se dió un vino de honor y al terminar, el ministro, Varela y las autoridades presenciaron el desfile del batallón de alumnos que regresaba de maniobras.

Después se celebró banquete y al terminar éste se entregó a Varela un pergamino que le regalaban sus compañeros de promoción así como las insignias de la laureada.

Llegada de repatriados
Málaga. — Ha llegado una compañía del regimiento de Alava, repatriada de Melilla.

Sacristán que se suicida
Vigo. — En el atrio de la iglesia de Maizera se ha suicidado el sacristán Domingo Cousino, soltero, de 71 años.

Parece que el motivo de su muerte es la quiebra del Banco de Lisboa donde tenía depositados sus ahorros.

Se descubre ahora que era mujer
Cuenca. — Al incorporarse los reclutas se ha descubierto que una mujer llamada Toribia Martínez del pueblo de Mira figuraba como varón en el actual reemplazo.

La constitución de la Confederación Hidrográfica del Duero
Zamora. — La Federación de Sindicatos Agrarios ha recibido la noticia de que el día 29 se constituirá la Confederación Hidrográfica del Duero asistiendo los ministros de Fomento e Instrucción.

MADRID

El día oficial
El general Primo de Rivera despachó con los ministros de Hacienda y Fomento, con el encargado del despacho de Marina y con el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional.

Después visitaron al jefe del Gobierno el comandante general de Alabarderos, los generales Sousa y Soriano; el padre Jover y una comisión de decanos de las facultades de Ciencias, para enterarse de un asunto relacionado con la provisión de cátedras y auxiliares, que tienen solicitado de los ministros de Instrucción pública y Trabajo.

Esta mañana visitaron al ministro de Hacienda el agregado comercial de la embajada de Francia señor Basier, el señor Dómine, el gobernador de Navarra y una comisión de industriales de Barcelona.

En los otros ministerios hubo el vistoso acostumbrado.

Cumplimentando al ministro de Instrucción
El nuevo rector de la Universidad Central, don Luis Bermejo Vida, cumplimentó este mediodía al ministro y le dió cuenta de la toma de posesión de su cargo.

De la dirección de Agricultura
El director general de Agricultura señor Vellando, al recibir a los periodistas les dió que se había aprobado el presupuesto de plagas del campo de Toledo y Pamplona, y el plan de enseñanza para las escuelas de sericultura de Murcia.

La Exposición de arte decorativo de Monza
En la «Gaceta» de hoy se ha publicado una disposición prorrogando el plazo para la presentación de obras de aquellos de nuestros artistas que deseen concurrir a la III Exposición Internacional de Arte decorativo que habrá de celebrarse en Villarreal de Monza (Italia) durante los meses de Mayo a Octubre del corriente año.

La carne congelada
Por real orden de Gobernación que publica la «Gaceta» de hoy, se dictan disposiciones relacionadas con la importación y venta de la carne congelada y declarando que queda obligada a inscripción de los importadores de carne congelada como tales.

Conferencia
El conde de Jordana conferenció esta mañana con el jefe de la zona de Lache, general Sousa y con el jefe del Estado Mayor de la alta comisaría en Marruecos general Goded.

El doctor Marañón en palacio
Llamado por doña María Cristina estuvo en palacio el doctor don Gregorio Marañón.

Permaneció una hora allí y a la salida le saludaron los periodistas, a quienes dijo:

«He venido llamado por doña María Cristina, para examinar como médico a una persona de la casa por quien esta dama se interesa mucho, y el hecho de venir, como vengo, con traje de calle, les demostrará a ustedes que no he visto a ninguna otra persona.

«Aunque ya hablamos—dijo un periodista—que había usted venido llamado por doña Cristina, ¿creíamos que habría visto también a don Alfonso.

«No le he visto—añadió el doctor—, pues subí directamente a las habitaciones de doña María Cristina.

gua, la de Ciencias Exactas y la de Medicina.

La propuesta de académico a favor de don Rafael Altamira va firmada por el señor Alvarez Quintero.

Se cree que, en caso de que Altamira acepte ser candidato, se celebrará en seguida don Gabriel Miró, por ser gran amigo de Altamira, y como el alicantino.

La confusión por el número de candidaturas, todos ellos de prestigio, aumenta.

Una comida
El presidente del Consejo de ministros invitó a comer con el ministro de la Guerra, al alto comisario general Sanjurjo, al director de Marruecos y Colonias y a los generales Goded y Barrera. Durante el almuerzo y después, de sobremesa, se cambiaron impresiones acerca de los asuntos de África.

Por la tarde, en el rápido de Algeciras, marcharon en viaje de regreso a Marruecos, los generales Sanjurjo y Goded.

Lo que dice el embajador yanqui en Madrid sobre la política de su país en Nicaragua.
El señor Hammon, embajador de los Estados Unidos en Madrid, ha hecho a los periodistas las siguientes manifestaciones:

«La política de mi país en lo que concierne a sus relaciones con el Gobierno de Nicaragua, no ha de ser definida por mí.

«La definió con total y perfecta claridad, el departamento de política exterior que la sigue sin vacilaciones.

«Tal vez no haya sido claramente comprendida, y por ello juzgo oportuno que

No había ventas. Todo estaba carísimo. Una carga de trigo valía ochocientos maravides.

Fueron, pues, a la Catedral, donde estaban los diputados y capitanes de la villa, y a grandes voces les pidieron que remediasen tantos males y que les dijese la causa de la dilación de la guerra.

Que había cincuenta días que no trataban de ella ni se sabía en qué entendían.

Respondieronles que la causa de la dilación eran idas y venidas a Tordesillas a tratar de la paz con los caballeros.

Que se sosesasen y fuesen a sus casas.

Que aquel día se les haría saber por cuadrillas toda la verdad de lo que pasaba.

El pueblo contestó que mirasen bien lo que hacían y no diesen lugar a más gastos.

Que en siete meses se habían gastado cien mil quinientos ducados, sin otros muchos gastos y pérdidas de los vecinos, que eran sin cuento.

Pero que todo lo darían por bien empleado si con la paz o con la guerra se llegase a algún resultado y los dejaran ir sobre Simancas y Tordesillas.

Que esto era lo que más pena les daba.

XXV

En Montealegre, el obispo de Osma y el conde don Hernando se habían ensangrentado en muchos soldados de las comunidades que con la holganza y los vicios vivían descuidados.

Entraron en la villa sin combatir y por traición del alcaide.

De ambas partes murió alguna gente.

Se llevaron presos a Ríoseco doscientos hombres.

En fin, los unos y los otros se sorprendían, se mataban, y al mismo tiempo talaban la tierra y la empobrecían más y más.

Juan de Padilla permanecía inactivo, descansaba sobre sus saurelos en Torrelodón.

XXVI

El 8 de Abril el pueblo de Valladolid se sublevó, enojado contra los de la junta y de los secretos y tratos con que andaba, sin que se viese ningún resultado.

Fuéronse, pues, en busca de los procuradores, con intento decidido de echarlos fuera de la villa o saber de ellos la causa de tanta dilación.

El daño que cada día les hacían los caballeros que estaban en Simancas era intolerable.

XXVII

Aquel mismo día fueron llamadas las cuadrillas de la villa, y les mostraron ciertos capítulos que dos procuradores de la junta llevaron de Tordesillas, hechos con los gobernadores y los caballeros del reino.

Los capítulos eran del tenor siguiente:

Viendo que no había necesidad de esto, pasó a Carrión, y corrió hasta Sahagun, y llegó a Villaci, lugar fuerte y con buen castillo.

Mendoza tomó este pueblo y le saqueó.

Los gobernadores de España por el emperador estaban, pues a cada momento más aturridos, y deseaban cada día con más ahínco la paz.

Pero nunca se llegaba a un buen término.

Cuando más padecían las villas y las ciudades del reino, más se obstinaban en su propósito de defender sus libertades, no pensando en la paz sino llegando a ello por la victoria.

Como Valladolid era, por decirlo así, la corte de las comunidades y la fuerza de la guerra, todas las demás villas y ciudades del reino escribían a Valladolid, poniéndola en lo más alto, llamándola columna firme que sustentaba su santa pretensión, y que de ella había de salir el bien de su libertad.

XXVIII

Para muestra de la importancia de Valladolid en aquellas circunstancias, transcribimos la siguiente carta que la ciudad de León escribió a aquella villa a 11 de Marzo de 1521:

«Ilustres y muy magníficos señores: Recibimos una carta de vuestras señorías, con la cual esta ciudad hubo mucho placer por la cuenta que en ella vuestras señorías nos dan de los negocios que allá pasan, así del camino que se hizo a Flandes, y nosotros de las cosas de allá, como de haberse alcanzado la instrucción de los que gobiernan, de la cual somos muy maravillados, y sentimos estas cosas de la manera que deben sentir los que de tan largos

tiempos han vivido en libertad, ganada por nuestra sangre y sudor.

Y agora sin nuestra culpa y merecimiento la habemos puesto y ofrecido a tan peligrosa opresión; a lo cual ya no queda que decir ni qué hacer, sino que se aventuren en las vidas y haciendas, y se ponga toda quietud y sosiego; pues con sola esta cara, y con la conformidad y perseverancia de los pueblos se ha de sostener el bien de nuestra libertad, hasta que Dios, doliéndose de estos reinos, ponga al rey nuestro señor en conocimiento de la obligación que tiene de guardarnos las libertades y leyes que sus antecesores dejaron a los nuestros, y por consiguiente del daño y de servicio que los dej su consejo le hacen en procurar el quebrantamiento de los mantenimientos.

Dícennos vuestras señorías, que miremos esto y les digamos nuestro parecer; lo cual nos parece que se pudiera excusar habiendo en ese santo Ayuntamiento tanta discreción y prudencia; pero por cumplir el mandado de vuestras señorías, decimos, señores, que pues la experiencia ha mostrado en los dichos y hechos pasados el poco fruto que se sigue de la comunicación con los caballeros, so especie de conferir en la paz el peligro en que podían incurrir las personas de esa santa junta con ellos confiriéndose en cualquier manera, que vuestras señorías excusen todo lo que fuese posible toda conversación y comercio entre los señores de ese santo Ayuntamiento y las personas de los grandes.

Porque haciendo lo contrario, es dar materia de errar a las personas, que por ventura no harían, si no gustasen de la plática y ofrecimiento de los caballeros ni fuesen iniciados de sus astucias y cavilaciones.

Tomo II

337

EL ALCALDE RONQUILLO

337

El vuelo del hidro "Uruguay"

Se ha encontrado el aparato que tripulaban los aviadores

Pero se carece de noticias concretas de los mismos

Las primeras noticias

Desde la hora en que cerramos nuestra última edición hasta las 4,30 de la tarde, no se recibieron noticias esperanzadoras sobre el hallazgo del hidro "Uruguay", que tripulaban el comandante Larre y los aviadores.

A esa hora se recibió en la Compañía Nacional de T. S. H. el siguiente despacho: «Cádiz dice: Nos informan Cabo Jubi que un avión de la marina de guerra francesa llegado de Mogador, ha visto al hidroavión "Uruguay" a 30 kilómetros de la costa y unos 100 al Norte de Cabo Jubi.»

Seguidamente se ha pedido la confirmación oficial de esta noticia.

Y poco más tarde se circulaban las órdenes necesarias para que desde la estación radiotelegráfica de Las Palmas se dijera al «Bonifaz» fuera en busca del «Uruguay» al sitio indicado.

Los trabajos que se iniciaron al falta noticias de los tripulantes del hidro continuaron con gran intensidad. Constantemente en la Compañía Nacional de T. S. H. se recibían despachos de diferentes estaciones, principalmente de Cádiz y todos ellos venían a aumentar la ansiedad y pesimismo que este suceso ha despertado.

La estación radiotelegráfica de Las Palmas continuamente comunicaba con todos los buques que cruzan las latitudes de Canarias, principalmente entre Canarias y África, inquiriendo detalles.

Del consúl de España en Casablanca recibió el ministro del Uruguay un telegrama en el que le decía que el hidro perdido tomó allí 900 litros de gasolina, pero debían quedarle más todavía en depósito.

También decía el despacho de referencia que el «Uruguay» siguió en línea recta desde su salida y que sus ocupantes tenían el propósito de volar sobre la costa unas ocho horas. El consúl español consignaba también que no pudo adquirir noticias de que fueran vistos y el tiempo que hacía en el momento de partir el hidro, viento moderado del Noroeste.

La noticia transmitida por el hidroavión francés llegó en el momento en que más desesperanzadores eran todos los indicios que se tenían de los aviadores uruguayos y hasta el momento en que se recibía la noticia confirmativa del hallazgo del hidro, la zozobra sigue existiendo, si bien con tonos esperanzadores; pero no olvidemos que estos primeros datos sólo dicen del hidro, ignorándose todo de los tripulantes.

Se confirma que el hidro es el de los uruguayos

A las cinco de la tarde comenzó a circular el rumor de que el avión uruguayo había sido encontrado.

Media hora después fueron concretándose las noticias por radiogramas recibidos.

Algunos, al oír que había sido en Cabo Jubi, indicaban el temor de que fuera el aparato «Argus» el que habían visto, pues tiene características parecidas; pero noticias posteriores dicen, que el «Argus» estaba en Río de Oro, por lo que se afirmó entonces la creencia de que, efectivamente, se trataba del avión «Uruguay».

El pesimismo era ya tan grande, que se acogió la noticia con gran alegría.

Los radiogramas recibidos proceden de distintos puntos, pero principalmente de Las Palmas.

El primero decía, que según comunicaban de Cabo Jubi, un avión de la marina francesa que llegó a Mogador, había visto el hidro uruguayo a 30 kilómetros de la costa y a 100 de Cabo Jubi.

Este radiograma es el que hizo creer se trataba del «Argus».

Radiograma posterior, decía, desde Cabo Jubi, que el «Argus» estaba en Río de Oro, y, por tanto, no podía ser el que había visto el hidro francés.

Se comunicó entonces al «Bonifaz» que hiciera observaciones en el sitio donde se decía había aparecido el aparato uruguayo.

Otro radio de Lisboa, confirma los anteriores, y decía, que el hidro francés no pudo amarar junto al uruguayo, por el estado del mar.

El despacho terminaba diciendo, que como el buque que estaba más próximo al lugar de emplazamiento del «Uruguay», era el cañonero español «Bonifaz», se había ordenado a éste, que hiciera rumbo a dicho sitio para socorrer a los tripulantes del aparato.

Otro despacho del comandante del «Bonifaz», daba cuenta de marchar en dirección al hidro «Uruguay».

Otro despacho, también del comandante del «Bonifaz», de las 16,30 decía que marchaba a máxima velocidad al encuentro del hidro, con mar gruesa, encontrándose a 50 millas del lugar indicado.

Otro radio de Tenerife, decía que de Cabo Jubi comunicaban a las 15,45 que salieron dos aviones de la Compañía Latecoere para el sitio donde suponían se encontraba el hidro perdido.

La situación del aparato

Se han recibido nuevas noticias acerca de los aviadores uruguayos.

A las nueve de la noche comunicó Londres que el aparato se ha encontrado destrozado en la desembocadura del Adajir, sin hallarse rastro de los aviadores.

A las diez de la noche, Las Palmas dice que el cañonero «Bonifaz» comunica que según le decían los aviones de Latecoere, el hidro se halla en la desembocadura del Ima Faca, a 150 millas de Cabo Jubi, expresando la creencia de que los tripulantes han sido aprisionados por los indígenas.

—Las Palmas (11 noche).—Dos aviones Latecoere han regresado al sitio donde se encuentra el hidro «Uruguay», y dicen que éste se halla recostado sobre la playa, a 50 kilómetros de Porto Casado.

El «Bonifaz» en el sitio donde está el «Uruguay»

Las últimas impresiones recibidas anuncian que el «Bonifaz» logró llegar hasta el sitio donde se encontraba el «Uruguay».

No se tenía ninguna noticia de los tripulantes del mismo.

Parece que en el aparato no se ha encontrado a ninguno de sus tripulantes, creyéndose que han perecido.

Añadían que al cañonero «Bonifaz» le habían servido muy bien los aparatos Latecoere como orientación para encontrar el hidro perdido.

La legación del Uruguay en Madrid sólo tenía noticias del hallazgo del aparato.

Manifestaron que tenían una impresión optimista y que estaban pendientes sobre todo de las noticias que se recibieran del «Bonifaz».

El ministro del Uruguay suponía que los tripulantes estaban a salvo después de haber caído al mar.

También creía que, desorientados los aviadores, perdieron el rumbo y que habiéndoseles luego terminado esencia, tuvieron que amarar.

Se ha teleografiado al viceconsul del Uruguay en Las Palmas, para que se atienda a los aviadores lo mejor posible y con toda clase de cuidados.

El ministro del Uruguay elogió grandemente la actividad en las comunicaciones, diciendo que estando en la Central de Telégrafos recibió el primer radiograma, participando que habían visto al «Uruguay».

El radio, puesto a las 4,30 de la tarde, llegó a su poder diez minutos después.

Manifestaciones de un indígena

Interrogado un indígena que encontraron próximo al hidro, dijo que los cuatro tripulantes se habían internado acompañados de los moros de la cabilia de Aix Lasen.

Se cree que los tripulantes están bien, esperando mañana tener noticias de ellos.

Un radio urgentísimo de Las Palmas dice que el indígena encontrado en la playa relató, al ser interrogado por el intérprete moro,

que al efecto llevaron estos aviones, que los tripulantes se habían internado.

En la legación del Uruguay

Esta madrugada estuvimos en la legación del Uruguay donde fuimos recibidos con gran solicitud. El secretario de la misma se mostró muy satisfecho de las noticias recibidas que se apresuraron a retransmitir a su Gobierno, pues aunque presumían que ya las conocería por la Prensa, precisaba una ratificación oficial para que reinase la tranquilidad absoluta.

Además de estos radios, en la legación se recibió a media noche otro del consúl del Uruguay en Tenerife diciendo que los aviadores fueron hallados a 50 millas de Cabo Jubi por un buque francés que los socorrió.

La legación telegrafió al consúl pidiéndole aclaración a este despacho. Entre otras gestiones que se realizan se ha interesado de las autoridades españolas que ordenen a las de Cabo Jubi presten todo su apoyo a la busca de los aviadores.

La impresión reinante en la embajada sobre la actual situación es la de que los tripulantes del «Uruguay» se encuentran salvos y sanos.

Han hablado con el comandante Pérez Seoane, quien les ha asegurado que aquella playa es bastante adecuada para el amaraje del hidro lo que hace creer que el aparato, probablemente tampoco se encuentre completamente destruido.

Les confirma en este criterio la presencia del indígena que según referencias se encontraba cerca del aparato y que bien pudiera haber sido colocado allí para mayor seguridad, por los aviadores.

También han hablado con aviadores colonistas significados coincidiendo todos en la tranquilidad de los indígenas de Aix Lasen.

Los indígenas de dicho territorio por la influencia de España, son elementos pacíficos y, además, por su cercanía a Cabo Jubi, la influencia de las tropas españolas sobre los mismos es señalada, pues siempre se mostraron respetuosos.

Tal es la impresión que en la legación uruguayana reina, que su comunicación al Gobierno de su país es de completa tranquilidad.

Incluso se espera que el estado del hidro le permita reanudar el vuelo de nuevo, siendo esto un modo de aventura o accidente.

El secretario nos hizo presente, con mucha efusión, el agradecimiento de la legación y de todo el Uruguay al Gobierno español y a la Prensa, que han puesto de su parte todo lo posible por encontrar a los aviadores.

Otros radiogramas

París. — Un radiograma de Agadir anuncia que el hidroavión «Uruguay», del que nada se sabía desde hace tres días, ha sido encontrado a 100 kilómetros de Cabo Jubi.

Casablanca. — Los pilotos de los aparatos que han encontrado al «Uruguay» han dado la siguiente información: «Hemos volado sobre la costa de África a cuatro metros de altura. El casco del hidro está completamente invertido y empotrado en la arena. El motor se encuentra a 50 metros más allá.»

No hemos visto por ninguna parte a los tripulantes.»

París.—En los círculos aeronáuticos se tiene la opinión de que los pilotos se perdieron sobre el continente africano y que después de haber encontrado y rectificado su posición llegaron a estar faltos de esencia, viéndose por ello obligados a amarar precipitadamente.

Sin embargo, se cree que la tripulación está sana recordándose a este propósito del caso de Bousotrot que perdido también en el año 1920 reapareció al cabo de varios días.

Extranjero

Francia

Gitanos, antropófagos

París. — Telegrafían de Praga dando cuenta de haber sido detenida en el distrito de Moldawa una cuadrilla de gitanos que había dado muerte a varias personas y comido los cadáveres.

Las conversaciones franco-españolas sobre Tánger

París.—Aunque los comisionados españoles han recibido ya las amplias instrucciones transmitidas por el general Primo de Rivera, créese que la próxima reunión plenaria no se celebrará hasta el martes de la semana entrante.

Comentarios de la Prensa italiana

París.—El periódico «Le Soir» publica un despacho de Milán, en el que dice en síntesis lo siguiente: «La cuestión de Tánger ha preocupado siempre a los fascistas, y la Prensa italiana ha seguido atentamente el desarrollo del asunto.»

Los diarios italianos opinan que España tiene perfecto derecho a lamentarse del resultado del Estatuto de Tánger, que resulta complicado en demasía.

«El Popolo d'Italia» dice que no puede ser eso de que los acuerdos que se tomen en París entre franceses y españoles acerca de Tánger sean luego sometidos únicamente a la aprobación de Inglaterra.

Inglaterra

Un ciclón causa grandes daños y muchas víctimas

Londres.—Se reciben noticias de que ayer un ciclón ha devastado la región de Madagascar.

Sólo en la región de Tamatabes ha habido más de 500 muertos. Un despacho recibido por la agencia del Lloyd en las islas Mauricio anuncia que la región de Tamatabes está completamente destruida.

Las pérdidas materiales ascienden a cien millones de francos.

Varios vapores se han perdido. El número de muertos es cuantioso. Numerosas embarcaciones pequeñas se han ido a pique en el puerto donde estaban ancladas.

En toda la costa Este de Madagascar el ciclón ha producido grandísimos daños.

Las relaciones anglo-rusas

Londres.—En la Cámara de los Comunes, durante la discusión de la nota de Inglaterra a los Soviets, sir Robert

Horne declaró que el deber del Gobierno era romper las relaciones con Rusia si no se da satisfacción a las peticiones británicas.

El señor Macdonald defendió el acuerdo comercial anglo-ruso, al mismo tiempo que aprobaba la conducta seguida por el Gobierno.

Manifestó la conveniencia de entablar nuevas negociaciones con Rusia para que sea nombrado un nuevo representante oficial en sustitución del señor Krassine.

El señor Chamberlain defendió la nota y censuró la propaganda de los Soviets contra Inglaterra.

Estimó que una ruptura de relaciones con Rusia podría repercutir en la situación de toda Europa.

«El Gobierno», dijo—sabrá estudiar las medidas extraordinarias que las circunstancias impongan, así como el momento oportuno de llevarlas a la práctica.»

Los Soviets intensifican en China su campaña antibritánica

Londres.—En la Cámara de los Lores, lord Salisbury, hablando en nombre del Gobierno sobre las relaciones anglo-rusas, se expresó en términos análogos a los del señor Chamberlain.

Londres.—Telegrafían de Shanghai que según noticias de buen origen, los Soviets han dado órdenes a los agentes rusos en China para que intensifiquen por todos los medios la propaganda antibritánica en el país.

Otro despacho de igual procedencia comunica que Chin-Ting-Ineh, gobernador de la provincia de Hanhai, ha declarado la independencia de esta provincia del Norte de China y se ha aliado a la causa de los cantoneses.

También dicen que el general Chuang-Sun-Chu está reforzando la guarnición de Sachu en la línea férrea Shanghai-Nankin para impedir que los sudistas corten esta línea, y que las tropas de Chatung siguen llegando a Fungking para sustituir a las desmoralizadas fuerzas del gobernador de Shanghai.

Según otro telegrama, el comisario chino de Negocios extranjeros ha dirigido al decano del Cuerpo consular de Shanghai una carta, en la que protesta energicamente contra la ocupación por fuerzas inglesas de posiciones situadas fuera de la concesión internacional y pidiendo que sean verificadas inmediatamente.

Sin embargo, se cree que esa protesta no pasa de mera fórmula y que obedezca únicamente al deseo de dicho comisario de no quedar mal con los sudistas.

Turquía

El Oriente no permanecerá neutral

Constantinopla.—La Prensa turca en general manifiesta la opinión de que una ruptura precipitada de las relaciones anglo-rusas sería la señal de una nueva guerra, en la cual el Oriente no permanecería neutral.

Austria

Temblor de tierra

Budapest.—Se ha registrado un violento temblor de tierra en Vappalota, a 80 kilómetros de Budapest.

Una iglesia y varias casas han sufrido desperfectos.

Se derrumbaron una pared y 60 chimeneas. A las 11,50 se produjeron nuevas sacudidas en la misma localidad, derrumbándose una casa.

El problema chino

Dimisión del ministro de Marina.

Pekín.—El ministro de Marina, considerándose responsable por su calidad de ministro del bombardeo de Shanghai ha dimitido.

También ha presentado la dimisión el señor Sunapohi, embajador de China en Moscú.

Noticias de Shanghai

Londres.—Comunican desde Shanghai que un grupo de soldados chinos cortó las amarras de un vapor mercante perteneciente a una Compañía de navegación norteamericana y lo utilizaron para atravesar el río y llegar hasta el sitio más próximo al consulado inglés. Advertido de ello, el almirante que manda las fuerzas norteamericanas envió en el acto 80 marineros para perseguir a aquellos chinos, los cuales al ver que se les había descubierto la traza y temiendo severo castigo, abandonaron el barco y se dieron a la fuga.

Centroamérica

Fuerzas a Matagalpa

Managua.—El Gobierno ha enviado dos mil hombres a Matagalpa para defender los territorios atacados por los liberales y reforzar las tropas conservadoras, que han emprendido una ofensiva en dicha zona.

Guatemala y la actitud de Norteamérica

Guatemala.—Los profesores y los alumnos de la Universidad preparan un mensaje, dirigido a los universitarios de todas las ciudades hispanoamericanas, dando el grito de alarma contra la actitud imperialista de los Estados Unidos. Se invita a todos los escolares de las Repúblicas latinoamericanas a que para el último domingo de Marzo organicen manifestaciones de protesta por el atentado perpetrado contra la soberanía de Nicaragua.



Zumo de uva sin fermentar. Previene y cura los desórdenes del estómago e intestinos, regularizando su funcionamiento. FARMACIAS Y ULTRAMARINOS. RAFAEL ESCOFET. -- Tarragona

Baste ya el gasto que tan sin provecho se hizo, y en el tiempo que se ha perdido en procura de la paz, y tégase por bien empleado, pues se ha cumplido para con Dios: nuestra opinión está muy justificada ante nuestro muy Santo Padre y príncipes de la Cristiandad.

Y tras esto, con la mano y ayuda de Dios y presupuesto que no le ofendemos en sostener las leyes y libertad que en nuestros mayores vinieron, ni vamos contra el servicio de nuestro rey y señor en defendérlo que sus antecesores nos dejaron y restituir a su real corona las cosas que por discurso de tiempo le fueron sustraídas é ilícitamente quitadas, comiencese, en buen punto la guerra, de la cual, si es fecha con la determinación y perseverancia que debe, y cual el caso merezca, podrá ser que suceda presto la paz, que es el fin con que se toma y emprende, como muchas veces se ha visto.

Y porque de aquí adelante hay más necesidad de obras que de palabras, no diremos en ésta más sino que en esta ciudad queda con el cuidado que debe para la cobranza del dinero, en tanto lleva el receptor lo que de presente se pudo hacer, lo que él dirá.

Parécenos, señores, que después que haya informado a vuestras señorías de las cosas de su cargo, le deben mandar luego volver, porque su estado acá importa mucho.

Y aunque hasta aquí hubo embarras por cobrar y en sacar de aquí el dinero, agora hace sólo lo uno y lo otro, y podría volver presto con mejor recado del que agora lleva, y tras él dirán nuestras personas y la de nuestros amigos y aliados cuando vuestras señorías mandaren y les pareciese que lo debemos hacer.

Nuestro Señor las ilustres y muy magníficas personas de vuestras señorías guarde y su estado acreciente.

De esta ciudad de León a 17 de Marzo, año de 1521 años.

Yo, Garcé Alonso de Baluas, escribano de sus altezas y del consejo y número de la muy noble y muy leal ciudad de León, la fice escribir por su mandado de los señores, justicia y regimiento, y diputados de la ciudad.—Garcé Alonso, notario.»

XX

Palacios de Meneses, lugar de Campos y behetría, quiso también entrar en el campo de las comunidades y levantarse con ellas.

Estaban en Ríoseco don Alonso Enriquez, obispo de Osma, hermano del almirante y el conde don Hernando.

Salieron de Ríoseco con tres mil infantes y ciento cincuenta jinetes en direchura a Palacios de Meneses, distante una legua de Ríoseco, con intención de robarle y saquearle, en venganza de lo que se había hecho en Torrelobatón.

Supieronlo las comunidades, y Juan de Padilla envió a los de Palacios de Meneses sesenta caballos.

Los de la villa se habían fortificado bien, porque como tenían los enemigos cerca, vivían con cuidado. Tenía la villa cuatrocientos vecinos bien armados de ballestas y lanzones.

Cuando llegando los de Ríoseco, los intimaron que abrieran las puertas y los dejaran entrar.

Los vecinos respondieron que perdonasen, porque no venían de manera que los pudiesen con seguridad acoger.

Replicaron los caballeros que saliesen dos personas de la villa sobre seguro para hablar con ellos y tratar de la paz y amistad que les querían guardar.

Envió la villa un clérigo y un alguacil que eran muy ricos.

Pero en cuanto llegaron los destrudaron y los enviaron en camisa, y amenazas de que si no se entregaban los saquearían y los trabajarían a todo rigor en sus personas como a rebeldes.

Mantuvieron firmes los de la villa y se pusieron esforzadamente en defensa.

XXI

Comenzaron los caballeros a combatir la villa, y por ambas partes hubo grandes pérdidas.

Durante cuatro horas se defendieron tenazmente los de la villa, pero como los de afuera eran muy superiores en número, los apretaron de tal manera, que ya subían la muralla a escasa vista, y pusieron dos banderas en cima mientras que otros estaban a punto de entrar.

Pero viéndose los de la villa en tal aprieto, resistieron con tal esfuerzo trescientos ballesteros y muchos que con hondas arrojaban gran número de piedras, que mataron a los que tenían las banderas sobre el muro.

El uno cayó dentro de la villa y el otro fuera.

XXII

Acobardados por una tan ruda defensa los de Ríoseco, se retiraron del muro y pusieron fuego a las puertas.

Las mujeres trajeron más de doscientos cántaros de vinagre para arrojarle al fuego.

Y acudiendo los ballesteros a las puertas incendiadas, se defendieron bravamente y mataron e hirieron muchos hombres a los caballeros.

Volviéronse, pues, desalentados y humillados a Ríoseco los caballeros, y los de Palacios de Meneses celebraron ruidosamente su victoria.

Enviaron inmediatamente un correo a Juan de Padilla, a don Juan de Mendoza, capitán de Valladolid, pidiendo socorro.

Temían que los caballeros, según se habían ido de irritados y avergonzados, volvieran con nuevas fuerzas sobre ellos y no los pudiesen resistir, en cuyo caso debía ser terrible la venganza.

XXIII

Los de la junta mandaron a don Juan de Mendoza que luego se metiese en Palacios.

Aquella misma noche entraron en esta villa cincuenta escopeteros de Ampudia lo más secretamente que pudieron.

Al día siguiente, el conde y el obispo de Osma, con gran poder, volvieron sobre Palacios de Meneses, pensando que por esta vez la empresa le sería fácil.

Acometieron duramente la villa; pero los de adentro, auxiliados por los arcabuceros, se defendieron tan bien, que matando mucha gente a los caballeros los obligaron a volver a Ríoseco.

XXIV

Como ven nuestros lectores, la situación de Castilla no podía ser más lamentable.

En Valladolid se murmuraba, viendo en tal estado las cosas del reino y que los que estaban al frente de los negocios no hacían más que dilatar aquella situación insostenible.

Se deseaba, pues, el fin de la guerra, aunque fuese triunfando los caballeros, porque los pueblos estaban exhaustos, cansados, ensangrentados, sometidos a tantos horrores como ya se han visto en nuestro relato.

Culpaban de las dijeciones a los procuradores del reino, que por llevarse los provechos y no dar cuenta de los caudales que habían manejado, que eran más de ciento cin-

Círculos

El Micalet. Celebrará función de prácticas teatrales hoy a las nueve y media de la noche, poniendo en escena «La Magdalena te guita» y «El niño judío».

En el intermedio primera a la segunda representación se leerán varias poesías alusivas al acto, por distintos y conocidos poetas que el honor al señor Peris Fuentes tomarán parte en la velada.

Farmacia A. Masia. Antes Aliño. Plaza Cajeros, 6.—Valencia. Especialidades nacionales y extranjeras

Farmacias de guardia. Desde las dos de la tarde hasta las nueve de la mañana del siguiente día: TURNO SEPTIMO

Don Julián García, Guillen de Castro, 95. Don Vicente Llopis, Maestro Aguilar, número 6 (Ruzafa).

POBLADOS MARITIMOS. Don Leopoldo Ciurana, Avenida del Puerto, 277.

LUNES POR LA NOCHE. Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día: TURNO OCTAVO

Marítimas. Buques entrados y salidos ayer. Entrados: Vapores: «Knut», de Castellón, con cargo de tránsito.

«Gironde», de Cartagena, con cargo general. «Sophie», de Swansea, con carbón. «Cardonia», de Barcelona, con madera.

de la tarde de ayer: Altura barométrica, 0,760 mm. Dirección del viento, W.

Más sucesos. Quemaduras. En la madrugada de hoy ha sido asistido el niño de dos años, Pedro Martínez Muñoz, que presentaba quemaduras de segundo grado en distintas partes del cuerpo por haber caído sobre un brasero.

Urge saberlo a todos. TEJIDOS Y ZURCIDOS COMO SE DESEEN. Se arreglan dejándolos igual que nuevos sin conocerse absolutamente nada que indique que había estado deteriorado antes.

Accesorios para automóviles. Bocinas últimos modelos. Bombas y engrasadores Tecalemit. Infladores a motor Flox.

Camas de hierro.—Darás. Despacho: Arzobispo Mayoral, 13.—Fábrica: Almas 10 VALENCIA



Línea regular de vapores entre España y Noruega. Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cruzará el buque motor.

Vendo fincas y pisos. Fincas enteras de todos los tamaños y precios dentro de la capital y en todos los ensanches con buenas rentas.

¿Quiere usted personalmente premiar las tres mejores fallas de Valencia, el próximo 19 de Marzo? Lea usted el concurso que hace "La Semana Gráfica" 1.500 PESETAS DE PREMIO

Calzados Ernesto Ferrer e. Barcas S.A. Valencia. El público, al acercarse a los escaparates y ver los precios en todos los modelos, quedará sinceramente convencido y francamente satisfecho de nuestros modelos y precios

Traspasos. Tengo para traspasar hornos de pan, tiendas de comestibles, pensiones, bares, peluquerías, hospederías, cafeterías, bodegones, vinos y aceites de guerra, paqueterías, fotografías, tiendas de ropas, casas de huéspedes, cuatro carnicerías y 10 inertes, joyerías, atenería, pensiones, una granja avícola, un buen café, casa de muebles, varios locales, toda clase de negocio que usted quiera. Más datos, Alejandro Segovia, Corona, 24, 2º, de 9 a 11 y de 3 a 5.

Canarios. Machos y hembras, flautas y seifera, pura raza, se venden. Plaza Portal Nuevo, 3, bajo, Valencia.

CANIONETA FORD vendo PERFECTO ESTADO, POR 2.500 pesetas AUTOMOVIL SALÓN Paz, 33 Valencia

Juguetes. Patines, bicicletas, autos, infinidad de juguetes alemanes, suizos, italianos y de país, musicales y mecánicos. No comprar sin antes haber visitado casa TORRES, Barceñonina, número 8, junto a la Camisaría de Camorino.

En la DENTICION deben las madres dar a sus hijos PAPELES YHOMAR PARA EVITARLES ENFERMEDADES DE VENTA: A. GAMIR, San Fernando, 34 y en farmacias y droguerías

Préstamos hipotecarios desde el DOS POR CIENTO anual en adelante según tiempo y condiciones de amortización, se facilitan sobre fincas en Valencia y su provincia.

Acordeones superiores. Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barceñonina, 3, junto a la Camisaría Gaborino, Valencia.

Escaparates. Escaparates, mostradores, estanterías, vitrinas para tienda y todos los enseres para establecimientos, se compran, venden y construyen en casa LA CALLE.

Carbones. Para cocinas económicas, Galleta Inglesa y Ovoides Precio 12 pesetas los cien kilos, puesto domicilio.

Se venden en Torrente, partida de la Contienda (Chorro), solares de siete metros de fachada por 16 de largo, a razón de 300 pesetas solar.

Muebles Abad. Fabricación propia garantizada en todos estilos y precios Salones :: Dormitorios :: Comedores :: Despachos :: Recibidores Exposición y venta: San Vicente, 94 Teléfono 1753 -- VALENCIA

Berliet. TORPEDO, 5 PLAZAS Estado nuevo, vendo por 5.000 pesetas AUTOMOVIL SALÓN PAZ, 33, VALENCIA

Mesas de mármol. sillones, mesas y voladores para cafés, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos: hay bañeras, bañeras, escarpados, bañeras, puertas de cristales, escaleras, mostradores de mármol y otros muchos objetos.

ACADEMIA DEL COMERCIO. Enseñanza teórica-práctica individual, de Aritmética Mercantil, Contabilidad, Teneduría de libros (varios sistemas), Mecanografía, etc. Clases de día y noche. Calle de San Vicente, 192, duplicado, primero, derecha.

OCASION. Se vende taller de IMPRENTA por no poderlo atender su dueño. Se asegura trabajo seguro y se enseña al comprador la marcha del negocio. Para más detalles se ruega se dirijan por escrito, indicando domicilio, a E. Salgado García, Lista de correos, Valencia.

MESAS Y VELADORES. Compraventa y alquiler de mesas, veladores y sillas para cafés. También hay mostradores, filtros, espaldas para cervezas, serpentinas. Escribanillas heliográficas y buen número de efectos de café, más baratos que nadie.

Casa Palets. Hospital, 18, Valencia, frente a la puerta principal.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES con salidas de Valencia todos los miércoles a las 18 horas para Ibiza, Palma y Mahón y los viernes a las 18 horas para Palma directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA En el magnífico buque-motor J. J. BISTER—Travesía de diez horas, salidas de Valencia, miércoles y sábados, a las 18 y de Barcelona, jueves y viernes a las 20, admitiendo carga y pasaje.

LINEA REGULAR INGLATERRA Para Liverpool, directo, con salida fija todos los sábados LINEA DE FRANCIA Servicio semanal directo para Coche.

Para Informes: Representación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, 4. Teléfono número 88 del Grao.

Empresa de Navegación Ybarra y Compañía S. en C.

SERVICIO RAPIDO REGULAR QUINCENAL PARA NEW YORK Y FILADELFA El vapor

Cabo Espartel

Saldrá de este puerto el día 9 del corriente, para Nueva York, admitiendo carga. Consignatario: GONZALO NOGUES, calle Sorná, 2, Valencia y Muelle de Poniente, núm. 19, Grao.

APOPLEJIA (FERIDURA) PARALISIS

Alguna de pecho. Viejos prematura. demas enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión. Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

RUOL

Los síntomas precursoras de estas enfermedades dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países: suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

VENTA EN VALENCIA: J. RUBÍ, Mercado, 2 y 3; A. GAMIR, S. Fernando, 34 y principales farmacias de España, Portugal y América.

Puertas, rejas, balcones

procedentes de derribos. Gran depósito en portaje nuevo. Variedad en calidad y dimensiones Ahorraréis dinero, comprando en

CASA LACALLE

Taller y depósito: Horno del Hospital, número 2 (junto a la plaza del Pilar)



Cuello Simplex

El más cómodo, el más elegante, sin entretelas, ni se arruga ni se encoge.

Gran variedad de formas

De venta, en las principales carterías.

Exigid la marca y desconfiad de imitaciones con marchamo extranjero.

Asombrosa revolución de precios ofrece Antonio García, en LA HUERTA VALENCIANA

Linterna, número 21, entresuelo

Compare usted los precios — — — Que no tienen competencia



TODO POR 5 PESETAS. PARA CABALLERO:

Una camisa confeccionada. Un corte pantalón irrompible. Un par de calcetines. Un par ligas con broches de alpaca.

TODO POR 5 PESETAS. PARA SEÑORA:

Una camisa confeccionada. Un corte bata de tres metros. Un par medias buenas. Dos pañuelos bolsillos. Un delantal de cocina. Una servilleta.

TAMBIEN PUEDE USTED ADQUIRIR:

Toallas rusas, dos, 0'05 ptas. Servilletas Damasco, dos, 0'05 ptas. Pañuelos bolsillo, dos, 0'05 ptas. Cuellos piqué y de hilo, dos, 0'05 ptas. Peral y batista negros para lutos, metro, 0'50 pesetas. Ligas con broches de metal para caballero 0'40 pesetas. Una pieza tela blanca, 5 ptas. Retorta blanca flor algodón, ancha metro, 0'75 pesetas. Lienzo crudo superior, 90 centímetros, 0'70 pesetas. Un corte de bata percal, para señora, dos pesetas. Una pieza 6 sábanas matrimonio, clase buena, 38 pesetas.

Infinidad de artículos bonísimos a precios increíbles. En

No equivocarse: LA HUERTA VALENCIANA Calle de la Linterna, 21, entresuelo

A todo comprador que entregue este anuncio se le hará un regalo.

¿CALLOS?

En tres días extirpa totalmente CALLOS y DUREZAS, OJOS DE GALLO y JUANETES, el patentado Ungüento Mágico

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1'50 pesetas. Por correo, dos pesetas.

Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, número Madrid, 6

Apoplejia-Parálisis (FERIDURA)

Se evita y cura tomando el antiguo específico vegetal e inofensivo

Antiapoplético Berdaguer

Depura y activa la circulación de la sangre. Con su uso desaparecen rápidamente los síntomas: hormigueos, calambres o ramba, dolor de cabeza, sofocaciones, frecuentes ganas de dormir, vahidos, mareos, falta de tacto y memoria, dificultad al hablar, etc., y se consigue la curación de los estados de esta terrible enfermedad hereditaria.

Venta en Valencia: A. GAMIR, San Fernando, 34; J. RUBÍ, Mercado, 2 y 3; B. GOROSTEGI, plaza Guerrillero Rometu, 72, y buenas farmacias de España.

Prospectos gratis al Laboratorio de J. González, áñez Sepúlveda, 172, principal.—Barcelona

Camisetas punto inglés, señora, a dos pesetas. Camisetas punto inglés, caballero, a dos pesetas. Mantas muletón para planchar, 1'25 pesetas. Alfombras para los pies de la cama, una peseta. Una mantelería Rentería, seis cubiertos, 6'50 pesetas. Cretonas estampadas, metro, 1'25 pesetas. Camisas confeccionadas para señora, una peseta. Mantas para la cama 2'50 ptas. Franelas piqué para camisas, metro, 0'75 ptas. Pantalones punto inglés del número 1 al 7, 1 pt. Camisas francesa piqué confeccionadas caballero, 4 ptas. Camisas tejido fino confeccionadas caballero, 3 ptas. Sábanas todo una pieza para la cama, 2'50 ptas. Mallorcas fuertes para colegial, metro, 0'60 ptas. Gamuza todo lana para abrigos señora, metro, 4 ptas. Pañetes buenos y bonitos para batas señora, metro, 1 pt. Un par medias seda torzal para señora, 1'50 ptas. Un par calcetines seda torzal caballero, los de 4 a 1'50 ptas. Un corte traje lana para caballero, 9 ptas. Crespón confección mantelería, metro, 1'25 ptas. Una sábana hilo cama matrimonio, 8 ptas. Inglesina confección ropa interior, metro, 1 pt. Tapetes paño bordados en seda grandes, 3'50 ptas. Mantelería Rentería grandes, 1'50 ptas. Un corte traje seda negro propio para novia, 18 ptas. Opal en todos colores, metro, 1'50 ptas. Batista Victoria blanca, metro, 1 pt. Una pieza Holanda Oro fina, 9 ptas. Delantales fuertes para la cocina, 0'55 ptas. Un corte pantalón irrompible caballero, 1'50 ptas. Lanilla negra buena para lutos, metro, 0'75 ptas. Colchas semi-piqué para la cama, 5 ptas. Un corte colchón para la cama, 6 ptas. Velos tul seda para señora, 1'75 ptas. Fajas para hombres, 2 ptas. Jerseys lana para caballero 3 ptas. Paños fuertes para la cocina, 0'25 pesetas. Una pieza retorta hilo, para ajuares, 10 pesetas. Escharpes punto lana, 2 pesetas.



Vías Urinarias Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los

Medicamentos del Dr. Solvay

Vías urinarias: Hemorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gonorrea, etc., del hombre y vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, amonitis, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Cachelos del Dr. Solvay. Los anteriores se curan por el solo, sin inyecciones lavados, bujías, etc., tan peligrosos siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad. Venta, 5'80 pesetas caja.

Impurezas de la sangre: Sífilis (avariada), esclerosis, herpes en las piernas), erupciones escrofulosa, eritema, acné, urticaria etc., enfermedades que tienen por causa humores viciados infecciones de la sangre por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Píldoras depurativas del Dr. Solvay que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, callos del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, se dejando en el organismo huellas del pasado. Venta, 6'00 pesetas caja.

Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), pelosis seminal, cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la neurastenia o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con las Granos potenciales del Dr. Solvay.—Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso indicados especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos, viejos sin años, para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual, propio de la edad a 5'50 pesetas frasco. Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C., calle Moncada, 21, Barcelona.—Venta, en las principales farmacias de España y Portugal.—NOTA: Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre o debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 0'50 pesetas en sellos para el franqueo a Juan G. Sékatar, farmacólogo, Montaña 79, y Fomento, 14, Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento y curación de estas enfermedades.



MARCA REGISTRADA

El mejor jabón de coco, espumoso y anso-lutamente puro para usos domésticos y el más recomendable por todos conceptos, pues es tal su pureza y superioridad, que le hace insustituible para el lavado de ropas (incluso la ropa de lana), porque ni estropea las telas, ni perjudica las manos, ni ataca la piel.

Por todo esto, el jabón marca

“EL OSO”

es el jabón más barato y el que deben pedir en todas partes las señoras cuidadosas de sus casas que quieran tener sus ropas blancas, tersas y suaves y con una duración indefinida.

Para que el público tenga una prueba verdadera de la superioridad del jabón marca

“EL OSO”

se garantiza que está fabricado con aceite de coco de primera calidad y refinación, que es absolutamente puro y libre de adulteraciones y materias perjudiciales.

El acreditado jabón marca

“EL OSO”

se vende al detall en todos los establecimientos importantes, principalmente de coloniales y comestibles.

INDUSTRIAS MOSCARDÓ DE ACEITES y JABONES (S. A.) VALENCIA



DOS VACAS iguales en tamaño, peso y raza, do las representa a los diez meses de ser alimentada la mayor con la FOSFATONA, en la que cualquiera que haga el mismo ensayo podrá comprobar que de los beneficios se puede pagar la FOSFATONA, muchas veces.

Interés del 100 por 100 y hasta el 400 por 100

se consigne en los que se dediquen al recrio de animales, conociendo la FOSFATONA y añadiéndola en las comidas diariamente y con regularidad. Los animales para el engorde; los animales de tiro o linjo, aumentan las fuerzas y la resistencia; los que son para criar, hacen más leche y mejor, desarrollándose muchísimo más las crías; las gallinas ponen más huevos y mejores, evitándose de un 90 por 100 de las enfermedades que suelen padecer todos los animales en general.

Para más datos pedid prospectos o folletos a los vendedores ó al representante exclusivo.

PUNTOS DE VENTA EN VALENCIA:

PULGAS



PIOJOS — LADILLAS se destruyen con

DISCRETAN

Radical — Positivo No venenoso — No mancha Nada delata su uso Venta, en farmacias, Depósitos: Farmacia MONCHO, San Vicente, 121. Farmacia SALGADO, Bajada San Francisco, 24.

Enseño

al conducir automóvil; do nociones de mecánica y garantía la enseñanza. Razón: Emilio Aguado, Garage Turia, Gran Vía, 68.

FORD

SE DICE...

Que Henry Ford viene a Europa, y si es así, viene a España, y que también viene a Valencia a visitar los últimos compradores de Ford, de la Agencia González Martorell.

Y YO DIGO:

¿Será para darles algún cheque que no lo pueda llevar un Ford, como hizo con una reina que le visitó en su casa y le regaló 500.000 dólares para un avión?

¡Un consejo! No lo dejen para mañana, hoy mismo vengan por el último modelo, para gastar poco, ir bien y por si acaso (estos americanos son así!), viene a Valencia el hombre más rico del mundo, visita a sus últimos compradores y les larga lo que a lo reina, y se queda tan fresco.

¡Señores! Agoten las existencias por si viene.

Agencia Oficial FORD, Don Juan de Austria, 32

EL TIRON Trench, 21.

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO